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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyrz:r szombaton, másfél ivén. A kiadóhivatal
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA : Benn a layban egész oldal 8 frt, fél­
oldal 4 frt, negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 6 frt, '/, oldal 
3 frt, */4 oldal 1 frt 50 kr, '/, oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. Bélveg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr. 
Egyes szám ára 15 kr.

kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­
gára s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Pünköst ünnepén.
Rád emlékezem első szent Pünköst, rcád, 

az üdvözítő keresztvénség Isten s világ színe 
előtt proklamálásának nagy és dicső napjára. 
Ott jár lelkem a még mindig zsidó, de már a 
keresztyén műveltség bölcsőjét ringató Jeruzsá­
lemben ; ott azokon az utczákon, melyeken át 
emclé súlyos keresztjét föl a Golgothára Ö, 
„a ki bűnt nem tud vala“, Ó „a kiben az Isten­
ségnek teljessége lakozék.“ Látom benépesülve 
ez utczákat, nem a nagypénteki „feszítsd meg“-et 
kiáltozó sokasággal, nem a diadal-mámor tüzétől 
villogó szemű írástudók, farizeusok és papi­
fejedelmek filakteriumos népével, nem „az 
Istennek ama bárányát“ gúnyoló, durva római 
drabantok marezona seregével, hanem minden 
nemzetségbeliek tarka vegyül étével, kiknek isten­
félő kebelében ott alszik a világot átható nagy 
eszmék sejtje s csak elevenítő erőre vár, hogy 
megérintetvén felpezsdüljön, áttörje a még vissza­
tartó kérget s rügybe szökkenve növekedésnek 
induljon, lombos fává izmosodjék, virágzásba 
menjen s gyümölcsöt teremjen, némelyeknél 
harm in ez, némelyeknél hatvan, némelyeknél száz 
annyit.

S nem késik az elevenítő erő. Egy kicsiny 
hajlék szűk falai között lesz láthatóvá kettős 
tüzes nyelvek alakjában, lesz érezhetővé föld 
feletti bátorság emótiájában. Ott imádkozik a 
tizenkettő — a Golgotha árnyékában félénk, 
remegő, most aczél izrnu, rettenthetetlen. 
Kilépnek, szóra nyílik ajkuk, ige zcndiil meg 
nyelvükön csodás, merész, bámulatra keltő, 
lebilincselő.

Mit a sokaságnak a tömjén illatú, büszke 
főtemplom oltárával, szentek szentével, álszen­
teskedő papjaival! Megy, tolul, csoportosul a 
tizenkettő körül. És hall, és álmélkodik és

„megkeseredik szívében“; a keblében rejtőző 
sejt megmozdul, mozdulása hódolatra készti, 
megroskad térde, s azon a napon már háromezer 
ajak vallja dicsekedve, hogy „Jézus Krisztus 
Ur az Atya Isten dicsőségére.“

A keresztyén ség proklamálva ; eszméi hó­
dító útra kelnek s túl Róma kiéheztetett fene- 
vadjain, túl Néró égő szurok fáklyáin, túl az 
Ozmanság világverő pusztításain, túl a Torquc- 
madák kínzó eszközein, túl a szt. Bertalan éji 
vérfürdőkön, túl a Kar alfák borzalmas kegyet­
lenkedésein, túl annyi mártyrok porló csontjain, 
túl száz és ezer viszontagságon, erejében nem 
fogyva, sőt a küzdelmek közben meg-meg 
ifjúivá, a hozzá tapasztott salakoktól mindinkább 
tisztáivá, él diadalmasan tengeren innen és 
tengeren túl. . ,

Rád gondolok első nagy, szent Pünköst; 
ott látom magamat amaz istenfélő zsidó férfiak 
között, kik akkor minden nemzetségből Jeru­
zsálemben lakoznak vala ; hallom, hogy szólják 
Pétcrék a mi nyelvünkön az Istennek nagyságos 
dolgait; de ugyanakkor mintegy rnysteriozus 
álomban vonul cl szemeim előtt a keresztvénség 
tizenkilencz száz éves élete, és álmélkodván az 
első szent Pünköst páratlan értékű gyümölcsei 
fölött, nem azt kérdezem kétkedő lélekkel: 
„vájjon mi lészen ebből?“ hanem leborúlok 
nagyságos hatalmad előtt Szentlélek Ur Isten 
és kérve-kérlck : jövel megelevenítő, jövel szent 
bátorságra hevítő, jövel szent szeretetre egyesítő 
erőddel mi hozzánk is ! . ..

A keresztvénség bámulatba ejtő diadalma, 
világ átalakító csodás ereje, népek, nemzetek 
erkölcsi érzületét, élet- és világnézetét tisztító 
hatalma kétségbe vonhatatlan. A pogányság 
uralmi korszakát csak azok dicsőíthetik a k eresz- 
tyénség fölött, kik Jézust tagadják Isten Fiának 
lenni s nevét Mohairrel egyébre valónak sem
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tartják, mint alkalmas jelszónak rablásra cs 
gyilkosságra.

Persze, ha a keresztyénség minden üdvö 
zítu eszmetartalom nelkiil való phantasmagóiia, 
képes tizenkilencz századon át vezéilő szellem 
gyanánt lebegni a világrészek népéi előtt. Hog\ 
rablás és gyilkosság, köny és vér kísértek 
hódító útján : szomorú, de természetes. A positiv 
erő sohasem paktál a ncgati\r erővel csak úgy 
könnyedén. S előttünk éppen nem lesz becste­
lenné a keresztyénség azért, mert véráldozatok 
árán szülte föl önmagát. Ellenkezőleg ! Hiszen 
már alapkövét is a Golgothán kihulló vér tette 
erős sziklánál erősebb erejűvé.

Szomorúbb és szégyenítőbb ma az, hogy 
kik keresztyéneknek valljuk magunkat, gyakran 
megoltjuk kebelünkben ama Léleknek föl-föl 
lobbanó tüzet, vagy ócsároljuk egynémelylkunk 
szt. becsületét, melylyel Krisztus zászlóját ma­
gasabbra emelni próbálkozik. És szomorúbb és 
szégyenítőbb az, hogy vannak keresztyének, 
kik áltanokkal keverve Krisztus tudományát, 
világi érdekek szolgálójává aljasítják a keresz- 
tyénséget, vannak, kiknél az álorczás vallásosság 
a legrútabb erkölcstelenség fedezője. Es nincs 
bátorság, mely széttépje ez álarezot. Még szo­
morúbb, még szégyenítőbb az, hogy szétszaka­
dozva hordjuk Krisztus palástját, nincs köztünk 
az az összeforrasztó szent szeretet, mely amaz 
első Pünköst különböző nemzctiségbclieit szoros 
testvéri kötelékbe fűzé. „Mindnyájan pedig, a 
kik hisznek vala, együtt valának és mindenük 
köz vala !“

Boldog szent egyesség 1
Nem, nem! A keresztyénség diadalma mai 

napsúg még mindig nem teljes. Am ha köny, 
ha verpatakok mentén is, de szép, de dicső 
eddigelé a keresztyénség pályafutása, mert foly­
ton hódított, mert folyton világított. És hódítani, 
világítani fog folyton tovább. Még óriási szár­
nyakkal terjeszkedik előtte - és éppen kapuin 
belől is a sötétség, az erkölcsi romlottság. 
Ennek uralmát meg kell törnie előbb vagy utóbb. 
Még fagyos szeretetlenség kérge borítja előtte 

es éppen anyaszentegyházában is — a nép- 
rétegek nagy-nagy mezejét. Ennek jegét föl kell 
olvasztania hova-tova jobban.

Talán nem könyhullások s nem véromlások 
közben fogja további diadalát vívni; talán nem 
szükségei többé kínos szenvedéseken átment 
martyrokat; nem erőszak hullatja porba leg­
hívebb harezosait s annál szebb, annál dicsőbb 
leend további pályafutása. Hanem a porhasztó 
téilenség falábain, u könnyen alkuvó Opportu­
nismus ólomszárnyain, a széthúzó Separatismus

d oly fos paripáin bizonyára soha sem fog előbbre 
haladni magas missiója útján.

„Mit cselekedjünk atyámfiái ferhak r 
Oh, ha kik ez igénytelen sorokat olvassák, 

azoktól függene csupán a kérdés megoldása, 
hiszem én, tudom én, hogy nem váratna magara
— dum defluat amnis. . „

De hiszen itt egy széles, nagy kiterjedésű 
munka-mező felkarolásáról, a közélet számos 
rétegeinek megtermékenyítéséről vagyon szó. 
Maroknyi népség, számban és erőben csekély 
mivoltú, hogyan induljon el, beoltani akaivan 
ezrek s milliók kebelébe ama szent hevületet, 
mely az egész vonalon lángra lobbantsa azokat 
az őrtüzeket, miknek átható fényénél és mele­
génél lehetséges csupán a Krisztusi eszmék 
permanens kultusza, diadalra vezetése.

E világ fiainak szemeiben még mindig ki­
csinyléssel, törekvéseikben szánó mosolylyal 
kisért, puritán érzelmeikért, egyszerű, de tiszta, 
nemes erkölcsi fogalmaikért nem egyszer ob- 
seurusnak minősített halandók, hogy merészked­
jenek annyira, hogy szembe szánjanak fényes 
mentéjü és bíboros taláru ádáz szellemekkel, 
megleczkéztetendő őket feslettségben petyhesztett 
izmaikért s Róma augurjaiéhoz hasonló vallá­
sosságukért?

És hogyan próbálkozzanak a rang, szüle­
tés-, vagyon-, osztály- és felekezetkülönbség 
dölyfétől szétszaggatott krisztusi palást össze- 
tüzdelésére azok, kiknek szíve hogyha telve a 
mindeneket átölelni kész mennyei szeretettel, 
koldus alamizsnán, rongyosan tengődve min­
denütt orczapirító visszautasítással fenyegettet- 
nck, valahová csak szeretnék beplántálni^ a béke 
és szeretet édes árnyat nyújtó olajfáját r

Ah, bármint akarnám elnémítani, fülembe 
csendül Dante komor hangzású szózata, „le­
gyetek le minden minden reményről!“

De íme, alig hogy clboronga lelkem, fölver 
alóltságomból ama szélnek zendülése s ismét 
látom a kettős tüzes nyelvektől kisért maroknyi 
tizenkettőt s látom ezeknek erőtlenségük által 
elvégeztetni az erős Istennek nagyságos eiejét.

Mi más voltak ők, mint csupán kovász, 
átkelesztésére a zsidó farizeus és a pogány nép 
atrox tömegének. S lám, a kicsiny kovász mily 
felségesen végzé feladatát! Nem ők pedig, ha­
nem Istennek Szent Lelke cselekedé azt, mind 
hogy akarják, mind hogy elvégezzék dicső fel­
adatukat.

Gyönge tehetetlenségek — rendíthetlen ko­
szálak! Ha nyomotokba léphetnénk! Ha fel­
öltöztethetnénk mi is ama mennyei szent erővel! 
Isten pedig adja kinck-kinck a maga Szent 
Lelkét, kik azt ő tőle bizalommal kérik.
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Leborulok nagy hatalmad előtt áldott Szent 
Lélek Ur Isten és kérvc-kérlck : jövel megeleve­
nítő, jövel szent bátorságra hevítő, jövel szent 
szcretctrc egyesítő erőddel mi hozzánk is! 

(Majtis.j
F. Varga Lajos.

Az országos ev. ref. lelkész! gyámintézet 
alapszabálytervezetéhez.

E becses lapok 18-ik számának 231-ik 
lapja szerint az egyetemes konvent az orsz. 
cv. ref. lelkészt gyámintézet alapszabály-terve­
zetét csekély módosítással elfogadta s oly uta­
sítással küldötte meg az egyházkerületekhez, 
hogy azonnal az egyházmegyékhez leküldvén, 
arra vonatkozó észrevételeiket, az őszszel tar­
tandó közgyűléseiken tegyék meg, hogy így 
azt a november hóban összehívandó közgyűlésen 
az egyetemes konvent megállapíthassa.

Addig is, míg az illetékes egyházmegyei 
közgyűléseken e tárgyban alkalmam lesz fel­
szólalni, szükségesnek látom a közfigyelmet 
egy oly körülményre fölhívni, melyet sem a 
mélyen tisztelt tervezők, sem a főt. és mltgos 
konvent figyelembe nem vett.

A tervezet 3-ik §-a (Debr. Prot. Lap 17-ik 
sz. 211. lap.) az országos lelkész! gyámintézet 
köteles tagjait elsorolván, azok között nem 
említi azon lelkész jellegű tanárokat, a kik ez 
idő szerint is valamelyik tanintézetben szolgálják 
egyházunkat és a milyenek ezután is fognak 
lenni; nem említi azon világi jellegű tanárokat, 
kik valamely egyházmegyei lelkészt gyáminté­
zetnek, alapszabályszerűleg jelenben tagjai és 
talán jövőre is óhajtanának az orsz. gyáminté­
zetnek is tagjai lenni.

Meglehet és talán-talán több mint bizonyos, 
hogy a mélyen tisztelt tervezők mit sem tudtak 
arról, hogy vannak egyházmegyék, melyek nem 
csak a lelkészi jellegű középiskolai tanári mi­
nőséggel biró tanárokat, hanem még a világi 
jellegű tanárokat is fölvették gyám intézeti tagul, 
vagy ha tudták is, nem óhajtották, hogy az 
orsz. gyámintézetnek jövőre tanári tagja is 
lehessen.

Hogy miért legyen c téren is választó fal 
lelkészek és tanárok között ? el nem gondolhatom.

Ha azonban ez a merev kizárás sajnos 
— jövőre megtörténik is, de tény az: hogy 
többen vagyunk középiskolai minőségű tanárok, 
kik egykor mint fungens lelkészek léptünk a 
tanári pályára és egykori egyházmegyénk lel­
készi gyámintézetének eshető javadalmához, 
úgy a magunk, mint illetőleg özvegyünk és 
árváink jogait fentartottuk!

Tény az: hogy van egyházmegye és ilyen 
a kecskeméti cv. reform, egyházmegye, mely 
kezdettől fogva tagjai közé sorozta a területén 
fekvő tanintézetek tanárait lelkészi vagy világi 
jellegre való különbség nélkül s szabadságukra 
bízza ma is az egyes iskoláknál megválasztott 
új tanároknak, hogy belépjenek az egyházmegyei 
gyámintézetbe, vagy kimaradjanak onnan, 
így történt ez velem, ki lelkészi jellegemet fön- 
tartom s Kovács Ferencz tan. képezdei, dr. Joó 
Imre főgymnasiumi világi jellegű tanárokkal,
— mely jóindulatért a nevezett kecskeméti cv. 
ref. egyházmegye iránt ma is hálás elismeréssel 
vagyunk.

E körülményt — mint föntebb is említém,
— aligha tudták a mélyen tisztelt tervezők; 
mert, ha tudták volna még azon esetben is, 
ha a tanárokat jövőre teljesen kizárni óhajtot­
ták : a szerzett jogok tiszteletben tartása végett, 
az „átmeneti intézkedéseku czímű fejezet 38-ik 
§-ában rólunk gyámintézeti tagság- és jogosult­
sággal biró tanárokról is megemlékeztek volna.

Mi, a kik ily jogosultak és várományosok 
vagyunk, 18, illetőleg több-kevesebb éves éven­
kénti és illetőleg egyszermindenkorra történt 
befizetéseinkkel szerzett jogaink megtarthatása 
végett, nem fogjuk elmulasztani az illetékes 
fórumokon a kérvényezési; de kötelességünk 
fölhívni c körülményre az egyházi közvélemény 
figyelmét, hogy a tervezet a szerzett jogok 
megóvása, annak hatása alatt, a tervezett 
gyámintézeti alapszabályzatban is kifejezést 
nyerjen.

Van egy más körülmény is, a mi szintén 
fölkeltette figyelmemet.

Az átmeneti intézkedések 37-ik §-a szerint: 
„A jelen szabályzattal szervezett orsz. reform, 
lelkészi özvegy-, árva-gyámintézet életbelépteté­
sétől kezdve választandó, vagy kinevezendő 
lelkészek, helyettes lelkészek stb. stb. az illetékes 
egyházmegye hasonló czelú intézetébe be nem lép­
hetnek.“

A 39-ik §. fölmenti az egyházközségeket, 
hogy egyházmegyéik lelkészi gyám intézetei ja­
vára, valamely járulékot fizessenek.

E §§-ókban ki van mondva az egyes egy­
házmegyei lelkészi gyámintézetek lassú elhalása, 
megszűnése.

Teljesen elösmerem, hogy egyetemes erővel 
valami nagyot, dicsőt lehet létesíteni : de nem 
szüntettem volna meg a partialis tevékenységet 
sem. . .

Meghagytam volna, — ha az egyetemes 
konventnek vagyok, — az egyes egyházmegyék 
gyámegyleteit is teljes működésben: hadd éljenek,
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hadd működjenek a közjóra ; hiszen az egyetem 
egyháznak úgy sem kerülnek semmi költségeké . . . 
Legfeljebb annyiban szorítottam volna meg 
működésüket: hogy az új lelkészeknek sza .ad 
tetszésükre bíztam volna, hogy belepjenek, \ag> 
ne lépjenek be egyházmegyéjük gyamintezetebe, 
s az apró egyházközségek évi járandóságainak 
fizettetését, Vagy nem fizetését is sajat tetszé­
süktől tettem volna függővé; a nagyobbak 
úgvis megbirhatják azt a csekély járulekot.

\z országos tanítói nyugdíjpénztár — köz- 
tudomás szerint, szép összeggel rendelkezik 
s ma-holnap a nyugdíjra szoruló tanítóknak 
teljes fizetésüket biztosítja cs mégis a székes 
fővarosnak, Budapestnek a tanítói jónak látták 
önmaguk között segélyegyletet alapítani, — a mi
szintén köztudomású ! . . .

Miért ne lenne szabad a református lel­
készeknek traktusonként fönntartani örökölt 
gvámintézeteiket és nemcsak fönntartani, hanem 
folyton gyarapítani is?.'... I an ebben valami 
veszedelem az egyetemes egyházra ? ? ?

Sokan vagyunk, a kik nem tudunk vagyont 
szerezni és özvegveinket és utódainkat anyagi 
jólétben hagyni hátra ; de legalább vígasztalt 
az: hogy tett befizetéseink után, innen is, 
onnan is ha nem csordul is, legalább 
cseppenni fog számunkra a segedelem forrása, 
a melyre még az egyetemes gyámintézet mellett 
is szükségünk van.

K. Kiss Kálmán,
tan. kepezdei tanár, a kecskeméti cv. rét. 

egyházmegye papi tanáosbirája s a szatmári cs 
kecskeméti cv. re!', trakt. gyámintézetek részvényese.

-£> TÁRCZA.
-i„ a, 4LA? iA

Kossuth Lajos emlékezete.

ALKALMI BESZÉD.
Irta es előadta a debreczeni cv. ref. kollégium imatermében 1894. 

május hó 5-cn tartott iskolai gyászünnepelyen
DÓCZI IMRK

főgvmnasiumi tanár.

Szomorúbb nagy hete, sütétebb nagypénteki gyásza 
sohasem volt a magyar nemzetnek, mint ebben az esz­
tendőben. _ .

Midőn a kér. világ lelkét a Megváltó golgothai 
szenvedéseinek emléke töltötte el: a magyar nemzet 
lelke ott csüngött nemzeti újjászületésünk hősének, a 
nagy szenvedőnek végső küzdelmein, ki honától távol 
vívódott a halállal. Végre megjött a Jóbhír, „egyező 
nyilallott a hazán keresztül" : Kossuth meghalt! Es e 
megrázó hír mély gyászba borította nemzetünket,

Vallásos és nemzeti érzület bensőbb összhangban 
sohasem olvadt össze egymással. Az Istenember halála 
megdiesőitette a nagy ember halálát, a keresztyenseg 
gyásza megszentelte a nemzet gyászát s a feltámadás 
ünnepe szinte biztató égi fényt vetett a nemzeti gyászba, 
hocry az elborult nemzet hite meg ne rendüljön, higyjen 
azon eszmék feltámadásában és diadalában, a melyeknek 
elhunyt nagy fia életét áldozá, higyjen az ő joslatszeru 
nvilatkozatában : „ha majd eltemetnek, akkor feltámadok 
síromból és akkor a Kossuth-név nagyobb lesz, mint
volt valaha.“ _ .

Elvégeztetett. A hontalan búj do sás 45 eves szen­
vedéseinek vége lön s az édes haza földje kitárta kebelei, 
hogy hű fia kipihenhesse rajta érette vívott hosszú
küzdelmeit. ...............

A Gondviselés nem engedte, hogy Turm örökre 
a magyar nemzet Mekkája maradjon. Kossuth haza jött, 
haza jött holtan, de útja halálában is diadalul volt.
A fenkölt lelkű olasz nemzet, mely hazát adott a hon­
talannak, megható jelenetek közt vesz tőle búcsút s 
babért hint útjára; itthon pedig a Muraköztől az ország 
szívéig a nemzeti közérzésnek oly mélységes megnyi­
latkozása fogadta, a Nemzeti Múzeumtól a Kerepesi 
temetőig az országos gyásznak oly bensősége s nagy­
ságában oly fenséges nyilvánulása kisérte, minő a világ­
hírű Caesaroknak sem jut osztályrészül, a melyet a ki 
látott, sohasem felejt el, a ki nem látott, képzeletet sem
alkothat róla. , .

Míg a hon határain belől végtől-végig gyaszlobogok 
lengése hirdeti s a harangok ércznyelve zúgja el a 
nemzet zokogó fájdalmát, addig a főváros, hova a 
magyar nép ezrei zarándokoltak a dicsőült szellem 
porhüvelyéhez, olyan képet öltött magára, a minőt 
csak népmeséink gyászba vont városából ismerünk ; a 
Nemzeti Muzeum olyan látványt nyújtott, mintha a nyilo 
tavaszszal e haza földje minden virágot annak a rava­
talára hozott volna, a kinek minden gondolata, minden 
álma e haza felvirágzása volt. Itt folyik le a magasztos 
jelenet, „hol a temetkezés felett egy ország köuyben all!

Sok lélekemelő mozzanata volt e temetésnek, de 
tán egyik se volt nagyobbszerü annál, melyet a múzeum 
lépesőzctéről volt alkalmunk végig szemlélni. Bent a 
múzeum csarnokában a gyászszertartás vége. Lent a 
múzeum előtt beláthatatlan néptömeg nyüzsgése, mely­
ben a főúri díszköntös összevegyül a földmíves egyszerit 
kék ruhájával. Minden szem oda van függesztve a lép­
csőzésé, hol a nagy halottat készülnek lehozni. Egyszerre 
elnémul a zsongás és síri csend áll be. Az egy szét ii 
sárga koporsó megjelenik a díszes korinthusi oszlopok 
alatt, a százezrek szíve megdobban, mintegy varázs­
ütésre veszi le mindenki (üvegét s elfojtott lélekzcttel 
kiseri a koporsó haladását. Az arezokon megilletődés 
ül, a szemekből küny' gördül ala s az ajkak a túláradt 
érzelemtől remegnek. Szent zsolozsmaként zendul fel 
ekkor a „Szózat“ dallama és a kiáradt honfi-érzelem 
az ének szárnyain száll fel az Egek Urához, hogy 
könnyebbedéit, enyhületet keressen „egy ezred évi szen­
vedés“ gy ászos emlékeire.

De hát miért olvadt be Kossuth annyira c nemzet 
szivébe, hogy temetése ily apotheosissá magasztosul­
hatott, hogy még a magyar nő is kilép a családiasság 
köréből és részt követel az országos gyászból- Miért 
vette őt körül még életében oly iegendaszerü gloria, a 
minő a történelem legnagyobb alakjai kimúl is csak 
haláluk után képződik ki? Honnan van az, hogy fél-
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század óta nem volt e hazában még gyermek sem, ki 
az ő nevét legalább a népdalok dicsőítéséből ne ismerte 
volna, s honnan a nemzetnek az ő személyéhez ez a 
mély, megindító s naiv ragaszkodása, hogy a honfi-bú 
sokszor minden keservét, minden óhajtását csak az ő 
éltetésével fejezte be ?

E kérdésekre csak az ő gazdag életének s egész 
nemzeti újjászületésünknek rajzával lehetne megfelelni, 
a melyből láthatnék, hogy Kossuth a magyar nemzeti 
eszmének valóságos politikai incarnatiója, a magyar 
nemzet háromszázados aspiraiioinak megszemélyesítője 
volt.

De tőlem ne várjátok, hogy az ő képét megraj­
zoljam. Hiszen, ha művészi kéz ecsete kellett hozzá, 
hogy honfoglalásunk képét s a nagy honalapító alakját 
megörökítse, nem kisebb művészet kell ahoz sem, hogy 
az új Magyarország megalapítását s benne a nemzet 
egyik újjáteremtőjének, vagy mint a m. tud. akadémia 
koszorújának felirata nevezte: „Magyarország egyik 
regenerátorának“, Kossuth Lajosnak a képét valaki 
méltóan megrajzolhassa. Én csak egy pár vonást akarok 
neked, nemes ifjúság, az ő életéből fölmutatni, hogy az 
ő lángoló honszerelme, mint égő csipkebokor világítson 
előtted e haza iránt való szent kötelességeidben.

Kossuth kora nemzeti nagy átalakulásunk örökre 
dicső korszaka volt.

Az ezredéves rendi alkotmány talapzata porlado- 
zott, a középkori feudális intézmények az idők szelle­
mének fuvallatára omladoztak s mikor eljött az idő 
teljessége, a nemzet maga rombolta le a régi kiváltságok 
és szabadalmak korhadt választófalait, hogy romjai alól 
— mint a mesebeli p'nönix saját hamvaiból — meg- 
újúlva, megerősödve kelhessen ki.

E nemzeti átalakulásnak, melyen a haza legjobbjai 
dolgoztak, 3 vezérszelleme volt: Széchenyi, Kossuth, 
Deák, Három szellemóriás! Nemzetünk nagy epikai 
trilógiájának hősei, kik közül a két első — épen mint 
a nemzeti hős-mondakörök herosai — tragikus sorsukkal, 
viszik a nemzeti ügyet a befejezés diadalához. Széchenyi 
tragikuma a döblingi tébolyda, Kossuthé a hontalan 
bolyongás.

Széchenyi az öntudatra ébredt nemzet képviselője, 
ki „ujjait a kor literére tévé és megértette lüktetését“, 
Kossuth az önérzetre jutott nemzet akaraterejének kife­
jezője, ki az európai viszonyoktól inspirálva, örökre 
fényes lapot írt a magyar történelembe, Deákban végre 
a nagy tragédia tanúságain okuló nemzet bölcsessége 
nyilatkozott meg. Melyik dicsőbb, melyik nagyobb : ezt 
csak a nemzet kincseivel való kérkedés vitathatja.

Kossuth is a Széchenyi reform-iskolájában nőtt fel, 
mint ama kor legjobbai általában, kik az új viszonyok 
megteremtésén fáradoztak. 16 évig küzdött a nemzeti 
átalakulás előkészítésén s küzdött a tolinak azzal a 
bámulatos erejével, mely a reformok ellenségeit a ve­
lőkig ostorozta, a meggyőződésnek" azzal a türhetlen 
bátorságával, melyet csak megedzett a börtön szenve­
dése, s a szabadságszeretetnek azzal az elragadó lelke­
sedésével, mely őt a reformok lánglelkű apostolává tette.

Lapja a „Pesti Hírlap“, melyben a magyar politi­
kai hirlap-U odalom megalapítója lön, valóságos hatalom 
volt, melynek növekedését a nemzeti akarat ellenségei 
eleinte bosszankodással, majd rettegéssel szemlélték. Az 
ő vezérczikkei, melyek a kor mozgató eszméinek, a 
politikai és társadalmi reformoknak tárháza voltak, sei- 
kentve, lelkesítve hatottak az ország távolabbi zugáig

és fölrázták a nemzeti köz-szellemet. És aztán milyen 
irói tábor sereglett az ő zászlója körül: Vesselényi, 
Batthyányi, Teleki, Eötvös, Fáy, Pulszky, Trefort stb. 
Ilyen irói dandár talán soha egy lapot sem vett körül. 
Csak egy hiányzott közülök, a legnagyobb, a kit épen 
Kossuth nevezett a „legnagyobb magyarnak“: Széchenyi, 
a kivel mihamar ellentétbe jutottak és ez ellentét egész 
elkeseredett harczczá fejlődött közöttük.

A két nagy ellenfélnek egy volt a czélja: az 
ország anyagi és szellemi erőinek kifejlesztése s a 
nemzet nagygyá, hatalmassá emelése. De az eszközök 
tekintetében nagyon eltértek egymástól és a nemzet 
régi átka nehezedett reájok.

Széchenyi a fokozatos haladás hive volt, nem 
akart koczkáztatni semmit, s félt a rázkódásoktól ; 
Kossuth ellenben gyorsan akarta helyrehozni a száza­
dok mulasztásait. Széchenyi első sorban vagyonossá 
kívánta tenni a nemzetet: Kossuthnak pedig az volt a 
jelszava, hogy „előbb politikailag kell szabadoknak ön­
állóknak lennünk, mert csak a politikailag szabad, önálló 
nemzet lehet annyira úr otthonában, hogy teljes erővel 
fejlesztheti szellemi és anyagi érdekeit.“ Széchenyi a 
rendi alkotmány tényezőivel: a köz- és főnemességgel 
s az udvarra támaszkodva kívánta a nemzeti és állami 
megújhodást végrehajtani: Kossuth ellenben demokra­
tikus alapokon, az egyenlő teherviselés, a közadózás 
behozatalával s a jobbágyság belevonásával vélte meg­
alkothatni az új, alkotmányos Magyarországot. Themis- 
tokles és Aristides harcza volt ez, a kik azon versengenek, 
hogy melyik tegyen több jót hazájának I

Kossuth győzött és a nemzet vele ment. S midőn 
elkövetkezett a korszakalkotó 1847 48-iki országgyűlés, 
a nemzet politikai vezére már Kossuth volt, az ő ékes­
szólása mozgatta az indulatokat, teremtette a meggyő­
ződéseket és szabta meg a nemzet politikai irányát.

1848! Ez azon esztendő, a melynek emlékénél 
melegebben lüktet a vér ereinkben s a melynek említé­
sére emelkedni érzi keblét minden magyar ember.

Soha nevezetesebb országgyűlés nem volt a ma­
gyar történelemben, mint az 1848-iki. Itt vannak lerakva 
nemzeti egységünk, újabb alkotmányos életünk talpkövci. 
Itt alkotta meg a nemzet azokat a törvényeket, melyek 
jövő nagyságának alapját teszik s megalkotta oly esz­
ményi magasságban, hogy megvalósításukra soká, igen 
sokára fogunk még eljutni. Egy második pusztaszeri 
alkotmány, második honalapítás volt e törvényhozás, 
mely a nemzeti közéletet új alapokra fektetve, új államot 
teremtett a haza földjén. Történetíróink vitatkozhatnak 
a fölött, hogy nemzetünk második milleniumát mikor 
kezdi meg e haza szent földjén; de a nemzeti közvéle- 
ménv már rég döntött e kérdésben, midőn közéletünk 
minden terén," intézményeink minden ágában 48 előtti 
és 48 utáni időkről s ehez képest régi és új Magyar- 
országról beszél.

A régi Magyarország a nemesség előjogain és 
kiváltságain nyugodott s a nép, a magyarhoni jobbágx - 
ság, az alkotmányon teljesen kívül állott. A 48-diki 
törvényhozás fenkölt gondolkozása lemond minden ősi 
kiváltságról, fölemeli a népet az alkotmány sánczaiba, 
kiterjeszti a honpolgári jogokat Szent István birodalmá­
nak minden lakosára, faj-, nyelv- és x alláskülönbseg 
nélkül, kimondja az egyenlő közteherviselés és adózás 
elvét, közösnek nyilvánítja a honvédelem terhet s ez 
által egyenlő jogokat, egyenlő terheket és egyenlő sza­
badságot nyújt az egységessé forrott nemzet minden 
tagjának.
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A régi Magyarország törvényhozó testületé a ne­
mesi karok és rendek országgyűlése volt: a 48-diki 
törvényhozás eltörülvén a rendi alkotmányt, megalapítja 
a népképviseleten nyugvó parlamentet.

A régi Magyarországot több mint egy szazad óta 
egyedül a° kirá'yi Felségnek felelős helytartó tanacs 
kormányozta : a'48-iki törvényhozás felállítja a nemzet­
nek felelős minisztériumot. ... . ,,

A régi Magyarország a mohácsi vesz óta el volt 
szakítva a nemzet felétől s Erdély külön államot alko­
tott : 48 ismét összeforrasztotta s az unió által egvg) e 
tette a szétszakított nemzetet.

A régi Magyarország 300 év óta folyton vallásos 
sérelmek sebeitől" vérzett : a 48-diki törvényhozás a 
nemzet rablánczaival együtt széttöri a szellem bilincseit 
is, kimondja a lelkiismeret és vallás szabadságát s a 
szabad sajtóval szárnyat ád a gondolatnak.

És e törvényeken mindeniken a Kossuth vezerlo 
szelleme ömlik el." Nem ő volt ez eszmék magvetője, 
de a kiváltságok eltörlésének, az emberi jogok egyenlő­
ségének és az alkotmányos szabadságnak eszméi az ő 
lelkét ragadták meg legjobban, úgyszólván leikével egy- 
gyek lettek s ezért tudott ékesszólásával azoknak oly 
csodálatos erőt adni. Ő volt, ki a párisi februáriusi 
forradalomban s az európai közviszonyokban a köz­
szabadság bajnokainak gondviselés nyújtotta segítőtársat 
legjobban felismerte s lelkének egész erejével küzdött, 
hogy törvényhozásunkat az európai eszmék közösségébe 
emelje, vagy mint ő mondá: „fölemelje politikánkat az 
események színvonalára. “

Mikor e törvények szentesítve lőnek, maga Szé­
chenyi igv nyilatkozott felőlük : „Bátrabbak, merészeb­
bek," kikkel "magasabb, láthatatlan hatalmak látszanak 
szorosb szövetségben lenni, rövid napok alatt oly ala­
pokra fektetők hazánk jövőjét, melyet — tisztelet, 
becsület, de igazság is! — velem együtt mi, hangya­
munkások, talán soha, vagy csak generácziók után, 
lettünk volna képesek megalakítani.“

Kossuthot az eszmék varázsa mellett főként rend­
kívüli szónoki képessége tette a helyzet urává s emelte 
a nemzet politikai vezérévé. Sok nagy szónok volt e 
kor jelesei között, a kik a világ bármely parlamentjének 
díszére váltak volna, de senki sem tudott a szívek húr­
jain úgy játszani, a lelket úgy megragadni s az indu­
latokat oly viharrá növelni, mint ő. Senki sem tudta a 
politikai helyzetet elevenebben rajzolni, a közvéleményt 
hivebben tolmácsolni, mint ő.

Ritka kel'.emességű hangjához, melynek zenei mély­
ségét és magasságát a legnagyobb művészettel tudta 
felhasználni, hozzájárul előadásának az a drámai ereje, 
mely nemcsak meggyőzi, hanem a cselekvés terére ra­
gadja hallgatóit, nyelvezetének az a magas lyrai pathosa, 
mely legnagyobb költőink hazafias énekein vonul keresz­
tül, s hozzájárul az a közvetlenség, mely szerint minden 
szava lelke mélyéből buzog fel, minden véleménye meg­
győződéséből fakad, minden buzdítása hazaszeretetéből 
lángol fel: ezért tudott oly művészi hatást elérni. Ha a 
nemzet sérelmét tolmácsolta : mintha a gályarabok 
szenvedése jajdult volna fel ajkain s beszéde — miként 
ő mondá Kölcsey szónoklatáról — „szent pietas ihleté­
seként rezgeti végig a csontvelőkön“. Ha a nemzet 
jogait hangoztatta : egész lelke égett, szónoklata a vihar 
mennydörgése volt, melyre hallgatói részéről az érzelmek 
villamos kitörései feleltek.

A lázas munka, melyet kifejtett, annyira megtörte 
erejét, hogy sokszor betegen s másoktól támogatva lépe t 
a szószékre: de a mint az eszme vagy szenvedély át­

hatotta lelkét, a test gvönge.ségc eltűnt a felizgatott lelek 
uralma alatt, s a ki pár pctczczel előbb még mások 
támogatására szorult, az most bűvös erővel ’"agadta 
macával az egész képviselőházat, szónoki tüze átfolyt 
a hallgatók ereibe s beszéde végén époly lázban égett 
az egész képviselőház, mint ő maga. _ ....

" Kossuth az emberiség legnagyobb szónokai köze 
tartozott. S ha szónoki beszédei nem bírnak is azzal 
a klasszikus művészi szerkezettel, mely egy Demosthe- 
nest és Cicerót a szónoklat mintaképeivé tett, de hatá­
sában senkinél sem marad hátrább ; sőt a mennx i e.i 
ő nemcsak hazája nyelvén uralkodott a szíveken, hanem 
később a Shakespeare nyelvén tartott szónoklataival 
épúgy elragadta Anglia népét, époly lázas lelkesedésbe 
hozta Amerika közönségét, mint a hogy annyiszor 
elbűvölte a magyar parlamentet: ezzel a bámulatos 
képességével a legnagyobb szónokok közt is szinte 
páratlanul áll magában.

A nagyszabású türvényalkotatás után jöttek azután 
a megpróbáltalás nehéz napjai, midőn a nemzetnek saiát 
testével kellett védelmezni a 48-diki törvényeket, véie 
hullásával megpecsételni az alkotmány békésen kivívott 
jogait. A sors megirigyelte a nemzet boldogságát, a 
hatalom megsokalta a tantalusi szomjúság kielégítését. 
Úgy lön minden, a hogy a Széchenyi látnoki lelke meg­
jósoló: Vér és vér mindenütt! Ádáz fajgyűlölet e hon 
határain belől, romboló hadak betörése kívülről, bei- és 
külellenség tépte a haza testét és a nemzet szivére 
szorítva alkotmány levelét, élet-halálharczot vívott jogai 
védelmére. Szomorú, gyászos emlékű idők ezek, ezer 
tanulsággal minden irányban.

De a gyászos emlékeken, a lesújtó tanúságokon 
keresztül is átragyog egy fényes emlék, a nemzeti 
dicsőség ragyogó emléke. Sohasem volt nagyobb a 
magyar, mint 1848—49-iki önvédelmi szabadságharczában, 
A világ már elfeledte a Hunyadiak régi dicsőséget, 
elfeledte azokat a szolgálatokat, miket nemzetünk Euró­
pának tett törökverő hadjárataivá'. Holt nemzet valónk.
S most, mikor a szent jogok védelme megaczélozta a 
nemzet erejét, Európa bámulva szemlélte a titáni küz­
delmet, hogy — mint a thermopylaei hősök — mint 
vívnak a mi tízezreink a százezrek ellen dicsőséges 
harezokat, s a szabad népek milliói elhmeréssel hajoltak 
meg a magyar nemzet erkölcsi nagysága előtt. S Tat 
vesztett nemzetünk e szabadságharezban, de minden 
veszteségünk sem ér fel azzal a nemzeti dicsőséggel, 
a mely abból örökségül maradt reánk. Ez erőkifejtés 
nélkül" ma igen sokkal szegényebb volna történelmünk 
s e nélkül a Deák bölcsesége sem lett volna képes az 
alkotmányos fejlődés rév partja felé vezetni nemzetünk 
hajóját.

És ez önvédelmi harcz minden tévedése, minden 
botlása, de minden dicsősége is a Kossuth nevéhez 
fűződik. Az ő szózatos ajka volt a harczi tárogató, az 
ő rendületlen hite volt a nemzet horgonya, ő volt a 
nemzet lelke. S a nemzet helyes ösztöne megérezte a 
merleg serpenyőinek súlyát, a tévedéseket eltelejtette, 
de azt a dicsőséget, melyet ő a magyar névnek szerzett, 
azt a nemzeti ideált, melyre ő vezetni törekedett, soha 
sem felejti, örökké ápolja s ezért a Kossuth nevet örökké 
áldani, örökké magasztalni fogja.

Az önvédelemre hadsereget kellett teremteni. Ki 
ne ösmerné azt a tüneményszerü jelenetet, mikor Kossuth 
amaz emlékezetes jvl. 11-iki gyűlésen, mint pénzügy- 
miniszter a haza megmentésére hívta fel a képviselő­
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házat. „Midőn a szószékre lépek — úgymond, — hogy 
Önöket felhívjam, uraim, mentsék meg a hazát, e 
pereznek nagyszerűsége szorítva hat le keblemre. Úgy 
érzem magamat, mintha Isten kezembe adta volna a 
tárogatót, mely felkiáltja a halottakat, hogy . . . ébred­
jenek. . . A haza veszélyben van !“

Es a kimerült, roskatag testű szónok, ki alig 
bírt a szószékre föllépni, megindítja annak a hatalmas 
beszédnek árját, mely az ő legnagyobb szónoklatai 
között is az elsők közé tartozik; megrázó szavakkal 
festi az ország határszéleinek lángbaborúlását, s arra a 
gondolatra, mely_ a külföldi népekben vetné bizodalmát, 
így kiált fel: „Élni csak azon nemzet fog, melyben 
magában van életerő; kit nem saját életereje, hanem 
csak másoknak gyámolítása tartogat, annak nincs jövője“ 
s midőn e szavakat mondja vala: „Ma mi vagyunk a 
nemzet miniszterei, holnap mások lehetnek, a miniszté­
rium változhatik, de neked maradnod kell oh hazám! 
s a nemzetnek erőt kell teremtenie; azért, midőn azt 
kérem : adja meg a képviselőház a 200 ezer főnyi 
katonát s erre szükséges pénzerőt. .Itt elhagyja ereje 
a szónokot, a mondatot nem bírja be végezni és a síri 
csendben feláll Nyáry Pál s jobbját esküre emelve, 
kiáltja: „Megadjuk!* A varázs fátyol át volt törve, lel­
kesülve áll fel az egész képviselőház, „megadjuk !“ kiált­
ják s kezeiket fölemelve esküdni látszanak a haza 
védelmére.

A lelkesülés kitörése után újra mély csend áll be, 
mintha a lélekzet is megszűnt volna. A szónok meghatva, 
könyes szemekkel s mélyen meghajolva áll. „Mondani 
akartam még, úgymond, ne vegyék e kérést a minisz­
térium részéről olyannak, mintha maga iránt bizalmat 
kívánna szavaztatni; kérni akartam még önöket, hogy 
ha van valahol e hazában egy sajgó kebel, mely orvos­
lásra, ha van egy kívánság, mely kielégítésre vár: szen­
vedjen még eg}' kissé e sajgó kebel, várjon még egy 
kissé e kívánság, ne függeszszük fel ezektől a haza 
megmentését. Ezt akartam még kérni, uraim, de önök 
felállottak m'nt egy férfiú és én leborúlok a nemzet 
nagysága előtt!“

Hol van e felséges jelenethez fogható, melyben 
a nemzet oly nagyszerű példáját adta hazaszeretetének. 
Es ez a Kossuth műve volt!

Majd midőn az áradat egyre följebb csapott, midőn 
a „honvédelmi bizottmány“ csak a nép felkeltésével látja 
megmenthetőnek a szent ügyet; Kossuth járja be az 
Alföld városait, gyújtó szavaira lelkesültség lobog fel 
mindenütt, az édesanya, ki azelőtt utolsó fillérét is fel­
áldozta, hogy fiát a katonaságtól megváltsa, maga küldi 
most gyermekét a haza védelmére, a pap odahagyja az 
oltárt, a vőlegény jegyesét, a tanuló az iskolát és a ki 
a fegyvert nem bírta, boldogtalan volt, hogy életét nem 
áldozhatja honának. —■ Miként Mózes varázsvesszeje a 
sziklából felbuzogó forrást, úgy teremtett a Kossuth 
bűvös szava hadsereget a földből és a honvéd az ő 
nevével ment a hősi halálba.

Kétségtelen, hogy a szabadságharcz diadalai a 
nemzet szabadságszeretettől áthatott szellemének és 
áldozatkészségének, lelkesült seregeink önfeláldozó vitéz­
ségének tulajdoníthatók. De ezt a szellemet, ezt a lel- 
kesültséget Kossuth teremtette, ő ápolta, a csüggedést 
ő változtatta reménységgé, a lehangoltságot önbizalommá, 
a levertséget lelkesedéssé.

Mikor pl. Windischgratz előnyomúlása következ­
zen az országgyűlésnek oda kellett hagyni a fővárost 
és a kormány e mi édes otthonunkat, Debreczcn városát 
lene a haza központjává, s midőn az ellenség vezére a

békejobbot is büszkén utasította el és csak föltétien 
hódolatot — unbedingte Unterwerfung — követelt: két­
ségbeesés szállotta meg a nemzetet, a zavar és rettegés 
rémhírekkel járta be az országot, a képviselők leverten, 
csüggetegen és tétovázva jöttek Debreczenbe. S midőn 
végre 1849. jan. 13-án az országgyűlés megnyílt, itt, 
ez imaterem falai viszhangzottak attól a szónoklattól, a 
melylyel Kossuth újra lelket öntött a nemzetbe ; innen, 
hol én most az ő dicső emlékezetének áldozom, e 
helyről kérdezte fölgerjedt lélekkel :

„Mi értelme van azon szónak, melylyel Windisch- 
grátz herczeg válaszolt: Unbedingte Unterwerfung ? Nem 
annyi-e ez, mint : Magyarország szűnjék meg Magyar- 
ország lenni és legyen az ausztriai birodalom tartománya 
nemzeti lét nélkül. Nem annyi-e, hogy a nemzet írja 
alá saját halálítéletét.“

„Már most kérdem a képviselőházat, melytől a 
béke ára gyanánt, nem kevesebbet kívánnak, mint a 
nemzet halálát: ha nem is ember, kiben önérzet \ an, — 
ha nem is magyar, kinek a múltakra visszaemlékezve 
kötelességei vannak ősei és maradékai iránt, — ha nem 
is képviselő, kinek szent tiszte megőrizni a nemzet 
jogait, hanem csak féreg volna, nyomorult féreg, mely 
a földön csúsz, s melynek azt kötik ki feltételül: béke 
lesz veled, hanem meghalsz, — ha féreg volna, mondom, 
nem védné-e magát a halál ellen ?. . . S ha a nemzettől 
kívánják, hogy haljon meg, nem volna-e gyávább, alá­
valóbb, nyomorultabb a féregnél, ha azt mondaná: 
meghalok. Elébb tehát megkísérti védelmezni magát, 
hiszen ha elvész, sem történhetik vele rosszabb, de 
jobb történhetik. . . Ha nem védelmezi magát a nemzet, 
ha nem áll fel, mint egy férfiú, úgy meg fog halni 
gyalázatosán, de ha védeni fogja magát, akkor megél! 
Fogja-e azt tenni És a pár órával előbb még csüg­
gedt képviselők ama padokról felugrálva, e szavakra 
egyhangú lelkesedéssel kiáltják: „Fogja!“

Védte is magát és csak ezután zöldült ki még a 
magyar harczi dicsőség borostyánja, ezután írta be 
nevét a honvéd a legfényesebb diadalokkal a történelembe.

De az olajfák hegyéhez oly közel van a Golgotha. 
A nagy tragédia bevégződött s Kossuth a haza romjai 
alól menekülve hontalanul bujdosott a világban. De azt 
a lobogót, melyet idáig fenhordott, e haza szabadságá­
nak és függetlenségének lobogóját viszi magával az 
idegen népek közé is. — S kelettől nyugatig, Ázsiától 
Amerikáig mindenütt nemzetünk ügyét ismerteti, min­
denütt jogainkat védi s mindenütt rokonszenvet ébreszt 
a magyar nemzet iránt.

A föld túlsó oldalán, Amerikában, hol a legnagyobb 
ünneplések tárgya volt, érmet vernek tiszteletére, melyen 
„az örök igazság nevében“ hirdetik, hogy „mióta az 
emberiség történelmét tudják, soha sem volt igazabb 
ügy, mint Magyarország ügye“. Kossuth az ő hontalan­
sága alatt jobban megismertette a magyart a világgal, 
több rokonszenvet keltett a magyar nemzet iránt a né­
pek szívében, mint előtte bárkik és bármennyien.

És azalatt idehaza — bár az idők nagyot változ­
tak — a nemzetnek iránta érzett szerctete és tisztelete 
mit sem változott, sőt a mint a szomorú emlékektől 
mindinkább távozánk, a mint a vérző seb mindinkább 
hegedni kezdett és a múltnak csak dicsősége sugárzott 
át 'hozzánk : az ő tisztelete a hontalanság dicskoszorújá- 
tói ís övezve, a legmagasabb kegyeletig fokozódott, 
Különösen a nép körében, mely soha sem feledte, a 
mit neki köszönhetett, a hozzá való ragaszkodás szinte
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imádásszerűvé vált s a Kossuth szer,dels egy,gye Ion 
elölte: a haza szereidével. Emlékezzétek: Midőn a közel 
múltban egy fényes csillag tűnt tel a magyar korona 
e„én a kiben a nemzet minden reményét heh ez te, s a 
kítől jövője beragyogását várta . . • midőn ^ en>es 
csillag meteorként letűnt a nemzet egéről. a ncp nem 
hitt a fény kialuvásában, hanem naiv hiteben legenda- 
szerüleg összefűzte a Kossuth névével.

S vájjon a halállal megszunt-e e kegyelet, \ajjon 
az enyészet hideg köve, mely reá borul, elzárta-e ot a 
magyar nép szivétől ? Láttátok az ő temetését ? — Akkor 
bizonyosan tudjátok, hogy nem. Erőszak, hatalom e 
nemzet szívét kitépheti, de a nemzet szivéből Kossuth 
emléket ki nem tépheti soha semmi !

Az u emlékezete csak akkor enyészik e!, na majd 
az utolsó szív is megszakad, a mely azt erezte, a mit 

mi érezünk, az utolsó ajak is elnémul, a mely magyarít 
szült, mikor elkövetkezik az, a mit a költő iszonyodva
látott: a nagvszerii halál"/. . ■ ...

Róla is igaz az, a mit a nemzet nagy koltojc
Széchenyiről oly szépen énekel:

„Nem hal meg az, ki milliókra költi 
Dús élte kincsét, ámbár napja múl,
Hanem lerázván, a mi benne földi.
Egy éltető eszmévé finomul,
Mely fonmarad s nőttön-nő tiszta fénye,
A mint időben, térben távozik,
Melyhez tekint fel az utód erénye,
Óhajt, remél, hisz és imádkozik 1“

Igen, nekünk a Kossuth neve egy földi salaktól 
megtisztult eszme: a hazaszeretet, a szabadság eszméje. 
Ez eszmét ápold kebledben, nemes ifjúság! de hi ven, 
de szentül, úgy a mint ismét a nagy költő irt: se „merő 
szokássá", se „olcsó malaszttá“, se „külcsillogássá“, se 
„nyerészkedéssé“, se „kishitűvé“, se „káromkodássá, 
szent imád ne váljon! De mint szírt a habok közt, 
hűséged megálljon 1“

A hamvaknak is van küldetésük!
Azért hozta haza a nemzet e drága hamvakat, 

hogy nektek, kik nem hallottátok az o üzeneteit, e 
hamvak hirdessék azokat. Kövessétek ' Mert a mit 
Kossuth Lajos üzen: az nemzetünk jövő nagysága, 
hazánk boldogsága !

nyeit, működési törvényeit így megismerni csakugyan
lehetetlenség. , ,

Azt sem kell hosszasan bizonyítgatnom, hogy az 
u n. alaki gondolkodástan rengeteg szabályai, bonyoló­
dott eljárási módjai daczára, sem az igazság felfedezésére 
sem annak bebizonyítására nem igen tanított meg. Azzal 
nem sokat nyerek, ha tudom is, hogy valamely általános 
igazságból miként hozhatom le a benne foglalt rész­
leges igazságokat, ha azt nem tudom, hogy ez az 
általános igazság miként állapítható meg. Erre pedig az 
alaki gondolkodástan meg nem tanít, minden Barbara, 
celarent darii ferio-féle abrakadobráival sem. Ez üres 
formulárék tanítása útáltatja meg a növendékekkel a 
leghasznosabb tudománynak, a gondolkodástannak tanu­
lását, a melyet máig is úgy adnak elő iskoláinkban, a

arra, 
ez is

TANUGY.

A filozófia tanításáról.
(Folyt, és vége.)

Megengedem, hogy az eddig divatban volt gymna­
sium i lélektanok s logikák nem valami nagyon feleltek 
meg czéljaiknak. Azok az u. n. tapasztalati lélektanok, 
önmegfigyelés útján ellesett, összefüggéstelen s különö­
sen okadatolhatatlan lényeikkel, nem sok felvilágosítást 
adhattak a lélekműküdés mikéntje felől. De hasonló 
hibában leiedzettek a velők ellenkező irányú u. n. észle­
ges lélektanok is, a melyek meg valami önkényesen 
felvett, be nem bizonyított, sót be sem bizonyítható fő 
elvből akarták lehozni, kikövetkeztetni, nem azt, hogy 
miként működik a lélek, hanem egyenesen azt, hogy 
miként kell működnie. Azt a következtetést azután, a 
mit a bölcsész ilyeténkép a lélek lényegéből kihozott, 
lépten-nyomon megczáfolta a valóság, a mi nyilvános 
bizonysága azon ténynek, hogy a lelket, annak tünemé-

mint Aristoteles megteremtette : ügyet sem vetve 
hogy azóta, igaz, hogy csak a legújabb korban, 
jelentékenyen fejlődött, tökéletesedett.

Ha a gymnasiumi oktatásnál felhasználnék azokat 
a vívmányokat, a melyeket a lélektan a boneztannak, 
élettannak, összehasonlító néplélektannak köszönhet . 
mindjárt egészen más eredményt érhetnénk el vele. Meit 
habár még ezen segédtudományok felhasználásával ;>em 
oldhattuk meg eddigelé teljesen a lélek összes tünemé­
nyeit, rejtélyeit, nem alapíthattuk meg összes működési 
törvényeit, de sokkal éiénkebb világosságot derítettüinc 
reájuk, mint a hogy akár a tapasztalatig akár az ész'.e- 
ges lélektan tehette. A gondolkodástan is jelentékenyen 
haladt a természettudományi módszerek bevonása, azok­
nak az igazság kikutatása, az egyetemes tételek meg­
állapítására irányzó eljárási szabályainak Ielhasználása 
következtében. Tanítsuk csak az élettani alapra fektetett 
lélektant s az egyetemesítésre irányuló gondolkodástant 
s azonnal meglátjuk, mily óriási lesz a különbség azon 
eredményben, a melyet ez úton elérünk, attól, a melyet 
az eddig használt lélektanok s logikákkal elérhettünk. 
De ha ez irányban sikert akarunk biztosítani, nem érh,et­
jük be holmi vázlatszerü lélektanok s logikák tanításával, 
hanem alapos, bő, részletes tudományt ke l tanítanunk 
s azzal nem az érettségivel megterhelt s c miatt külön­
ben is rüvidebb tanfolyamra szabott 8-dik osztályra 
szorítkoznunk, hanem az eddiginél jóval több óraszám­
mal a 7. és 8-ik osztályokat kell foglalkoztatnunk, hs 
hogy az alapos tanításhoz kellő tanerőket is nyerjünk, 
a tanárképzőben kellő szakismereteket elsajátító tanárok­
ról is kell gondoskodnunk. Ne taníthassa mindenki a 
lélektant s logikát, hanem csak szakember, a ki képzett­
ségét okmányilag is igazolhatja.

Minthogy a gymnasiumból ily hiányos, a semmivel 
majdnem egyenlő képzettséggel lépnek át a növendékek 
az akadémiába vagy az egyetembe, nem csoda, ha a 
filozófiával ott sem igen boldogulnak, annak tanait ott 
meg nem értik, hozzájok kedvet nem kapnak. Sem az 
akadémia, sem az egyetem nem gondoskodik arról, hogy 
látogatóinak hiányos lélek- s gondolkodástani képzettsége 
kiegészíttessék. Ezek ott többé nem tárgyai a tanításnak. 
Az akadémiák s egyetemek filozófiai tantárgyai között 
a következők szerepelnek u. m. a szépészet, az erkölcs­
tan, a jogbölcselet s a filozófia története, néhol, mint 
például nálunk, a filozófia encyclopaediája. Egy egysé­
ges bölcsészeti rendszert azonban sehol sem adnak elő. 
S ha a bölcselet, annak helyes meghatározása szerint, 
nem egyéb, mint a világ összes tüneményeire vonatkozó 
ismereteinknek rendszeres, tudományos egészszé való 
összefoglalása és így valóban a tudományok tudománya 
a legfőbb: nemde különös, hogy ezt a fontos tudományt 
ha máshol nem is, de legalább első egyetemünkön, a
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budapestin sem tanítják, holott ott legalább a tanerők 
hiányáról nem kell panaszkodnunk. Ott két, sőt a tanár­
képző filozófiai tanárával úgyszólván három rendes, 
azután egész sereg magántanár szerepel s mégis ha 
tanrendjét végig nézzük, rajta csak a fentebb elsorolt 
tantárgyakat találjuk. Sőt a filozófia történetét sem adják 
egészben elő, hanem annak csak egyik vagy másik rész­
letét s nem tudom, hogy annak a maga egészében való 
hallgatására még négy éves tanfolyamán keresztül is 
adódik-e alkalom a hallgatónak. Ha nem csalódom aligha. 
Az azonban rendes dolog, hogy mind a három tanár 
egyidejűleg ugyanazt a tantárgyat adja elő, tehát mint­
egy versenyt rendeznek egymás közt s e tárgy a leg­
többször az erkölcstan !

Hajdanában, mikor a tudás még nem öltött ily 
nagy arányokat, az ismeretek egész tömegével egy 
ember is megbirkózhatott, azokat egymaga is fejleszt­
hette rendszeres egészszé, tudománynyá összefoglalhatta. 
Ekkor a bölcsészet képezte az egyedüli tudományt. Ma 
szaktudósok osztoztak meg az ismeretek egyes mezein, 
a minek következtében roppant fejlődést értek ugyan el 
az egyes tudományok, de mívelőik a saját szakjukhoz 
való ragaszkodásuk s minden más szakban való járat­
lanságuk következtében annyira egyoldalúakká s elfogul­
takká váltak, hogy vagy minden tüneményt a saját 
szakjuk tüneményei szerint ítélnek meg, vagy pedig 
azokról okvetetlen ferde nézetet nyilvánítanak, bő zűr­
zavar megszüntetésére s a tudományok között uralgó 
összhang helyreállítására okvetetlen egy új tudományra 
volt szükség, s ez a bölcsészet, a mely a szaktudomá­
nyok által elért eredményeket felhasználva, azokat ismét 
rendszeres egészszé összefoglalja. A bölcsészet tehát 
útmutató, tájékoztató az összes tudományok terén s a 
ki ezt a tájékozódást magának megszerezni akarja: az 
a bölcsészetet semmikép sem nélkülözheti. De azért is 
szükségünk van e tudományra, hogy a szakfoglalkozás 
által ránk öröklődő egyoldalúságtól, elfogultságtól, szűk 
látkörtől megmeneküljünk s a dolgoknak több szempont­
ból való felfogása következtében alapos ítélet mondásra 
képesüljünk.

Minthogy a bölcseleti encyclopaedia, ha úgy fogjuk 
fel e tantárgyat, mint a hogy Hegel felfogta, sajátképen 
nem más, mint valamely filozófiai rendszer: az akadé­
miák hallgatói annyiban előnyösebb helyzetben vannak, 
mint az egyeteméi, mert azok az említett tantárgy alak­
jában megkapják a tudomány összes mezején való 
tájékozódást. Míg az egyetemi polgár a filozófiának csak 
egyes ágait hallgathatja, de magát a filozófiát egyátalán 
nem közük vele. Ismeretei bármily sokra szaporodjanak 
is, a rendezés, rendszerezés hiányában nemcsak haszna­
vehetetlenek maradnak, hanem mint az oldott kéve, 
hova-hamarabb szét is hullanak.

Mindamellett a filozófiának az akadémián való 
előadásához is sok szó férhet, mert itt meg azt mond­
hatjuk, hogy sokat markolva keveset szorítunk. A filo­
zófia összes tananyagának előadása egy ember vállain 
igen nagy teher, sőt mivel munka idejére is tekintettel 
kell lenni, e miatt az egyes tanágak nagyon szűk körre 
szói illatnak. A ki az aesthetikát, az erkölcstant fél év 
alatt két-két órán előadni kénytelen, bizony nem eresz- 
kedhetik mélyen bele az egyes kérdések vitatásába. S ha 
az egész tantárgyat be akarja végezni, mint a tanterv 
követeli: akkor bizony sovány vázlatnál egyebet alig 
adhat. Ez pedig csak a semminél ér valamivel többet. 
A filozófia történetének előadására is kevés, habár egész 
éves tárgy is, a heti négy óra; valamint a jogbölcsészet- 
tel se nagyon terjeszkedhetünk ki a fél éves heti hat

órával. A mily fontosak a filozófiai stúdiumok, nem 
kellene tőlük az időt sajnálni, mert ezzel azt nyerhet­
jük, hogy a legtöbb tanulónknál, mivel a vázlatos tár­
gyalás miatt a dolgot meg nem értette, még az az idő 
is kárba veszett, a mit hallgatására s tanulására fordított.

Mellesleg megjegyzem, hogy az aesthetika tanítá­
sához egy kis szépészeti muzeum berendezése nagyon 
is elkelne. Itt nem úgy vagyunk, mint a fővárosban, a 
hol a múzeumok bőséges műgyüjteményekkel szolgálnak, 
a melyekkel a tanár előadását lépten-nyomon illusztrál­
hatja, felvilágosíthatja. Városunkban ilyesmit híjában 
keresnénk, ugyanazért kívánatos volna, ha az iskola, 
már olyan a milyen műgyüjteményt valahogyan be­
szerezne. E téren a látást a hallás nem pótolhatja. 
Aesthetikát műtárgyak nélkül előadni annyi, mint boncz- 
tant hulla, földrajzot térkép bemutatása nélkül.

Azt is egy kissé különösnek találom, hogy aka­
démiánkon az előadott filozófiai tantárgyak nem minden 
hallgatóra kötelezők. így a jogászok csak a bölcsészet 
történetét s a jogbölcseletet hallgatják, míg a theologu- 
sok az aesthetika, ethika, encyclopaedia s filozófia 
története hallgatására kötelezvék. Hát a jogász nem 
vehetné hasznát akár az aesthetikának, akár az erkölcs­
tannak ? Hiszen ama nélkül ízlése, eme nélkül pedig 
jogérzete marad fejletlen. Az erkölcstan a jogtudomány­
nak kiegészítője, sőt eszménye, ennélfogva egyetlen egy 
jogásznak sem volna szabad hallgatását elmellőznie. 
Viszont a theologusokra is rá férne egy kis jogbölcsé­
szet. Hajdanában iskoláinkban a jogászok theologiát s 
theologusaink jogot is tanultak. Most se volna szabad 
a theologust úgy ereszteni ki az életbe, hogy legalább 
a jogbölcsészet révén, általános tájékozódást ne nyerjen 
a jog mezején. A pap a népnek tanácsadója. De miként 
teljesítse ezen hivatását, ha a jog és állam viszonyaiban 
maga is tájékozatlan.

Ha tehát az akadémiánkon előadott filozófiai tan­
tárgyak úgy a theologusok, mint a jogászok számára 
egyaránt szükségesek: akkor azoknak kötelező hallga­
tását mind a két szak hallgatóira ki kellene mondani. 
Mert azt tapasztalatból tudom, hogy nálunk mindegyik 
szak hallgatói csak azon tantárgyakra iratkoznak be, 
a melyek rájok nézve kötelezők ; önkéntes vagy jóakaró 
hallgató egyetlen egy tantárgyra, a nyelveket kivéve, 
nem akad. Elég sajnos ez a körülmény, . mert azt mu­
tatja, hogy ifjúságunk nem általában a tudomány, 
hanem csak a kenyérszerző tudomány után törekszik. 
A mi azon túl van, arra nem kiváncsi, arra az idejét 
nem pazarolja; mintha bizony puszta kenyérrel meg­
érhetné az ember s nem kellene mellé . . . Isten igéje is. 
Lám, még a világ leggyakorlatibb népe, a római is, 
panem ct circensest követelt, elég sajnos, ha a mi 
fiatalságunk magával az elsővel is beéri.

E tervezetre, tudom, az lesz az ellenvetés, hogy 
igen sok időt foglal le a filozófiai stúdiumok számára. 
De ha értékes és értékesíthető tudnivalókat akarunk 
közleni növendékeinkkel: akkor az idővel nem fösvény- 
kedhetünk. Egyébiránt ne gondolja senki, hogy a filo­
zófiának ilyen terjedelemben való tanításával egyedül 
állanánk majd a kulturnépek között. A francziák a 
9 éves lyceum utolsó osztályában heti 8 órán a követ­
kező tananyagot végzik a bölcseletből, u. m.: bevezetes 
a bölcseletbe, lélektan, gondolkodástan, erkölcstan, a 
metafizika elemei, a főbb bölcseleti tanok története. 
Ezenfelül kötelesek valamelyik bölcselő munkájának az 
eredetiből való tanulmányozására. Sőt, hogy a filozófiára 
minél több időt és erőt fordíthassanak, még az érettségi 
— náluk baccalaureatusi — vizsgálatot is kétfelé szakit-
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jak s annak első részét a 8-ik, a második részét a 9-ik 
A\- \-pcrpn állia ki a növendék.

Frar cziaországban utaztomban jelen voltam eg>

Esäsää
olvadhatta. Az ilyen dolgozat, készítőjének valódi erett- 
ségé'ről azlan igazán meggyőző tanuhzonysag. Szó e í
fcíeku.K is az, tízőfia a
k-n7ottsá<íC,al bírnak. Meglátszott, nvDj 
francziáknak kedvencz stúdiuma. Hiszem, hogy ha fen­
tebbi ajánlataim figyelembe vetetnének, a mi növendé­
keink is kedvet kapnának hozzá s most pangó hlozohai 
irodalmunk is egy kissé fellendülne.

\ filozófia * intenzivebb tanításának behozatalara 
most kínálkoznék a legkedvezőbb alkalom, az egyseges 
középiskola behozatala és annak 9 eves tantolyamuva 
tétele' alkalmával. Ha már a gymnasiumot egy evvel 
megoldjuk, annak ne az aljara, hanem a tetejere teg\ uk 

»oldást tiogv a már koránál fogva is erettebb növen­
dék minél nagyobb filozófiai ismeretre tehessen szert. 
Mi protestánsok szeretnék, ha bővebben belemehetnenk 
növendékeinkkel a filozófiába, sut e czelbo mar akkor 
sürgették kiválóbb tanférfiaink a középiskola 9 evesse 
tételét mikor a most fennálló középiskolai törvény meg­
áik. itá’sa forgott szőnyegen. De ugyanígy gondolkodott 
halhatatlan emlékezetű volt közoktatásügyi miniszterünk 
br. Eötvös József is. Elég sajnos, hogy a kozoktatasugyi 
tanács nincs ezen a véleményen, s az egyseges közép­
iskolát legalább eddigi tervezete szerint, úgy akarja 
megalkotni, hogy a filozófia tanítása abban is a jelen 
állapotban maradna. Ha ezt teszi, bátrán letehetunk 
arról a reménvről, hogy a filozófia nálunk valaha virá­
gozzék mert ha az iskolában nem kapnak kedvet hozza 
növendékeink: az élet ugyan nem teszi okét filozófusokká. 
Pedi r a filozófia még az állam kormányzásara is nélkü­
lözhetetlen - legalább Plato szerint — a ki ugyanezen 
azt követelte, hogy vagy az uralkodók legyenek filozó­
fusokká, vagy megfordítva, a filozófusok uralkodókká. 
Ho1 rv ez a kívánatos állapot minél előbb bekövetkezzek, 
tanítsuk minél alaposabban, terjedelmesebben, főleg pedig 
megkedveltétől alakban az eddig lenézett, semmire sem 
becsült, de annál becsesebb tantárgyat — a filozófiát.

l)r. Öreg János.

A ref. tanítók országos egyesülete.
Vettük a magyar ev. reform, tanítók országos 

egyesülete alapszabályainak tervezetét, melyet a műd 
ev augusztus havában Budapesten tartott országos ál­
landó választmányi gyűlés megbízásából Józsa Pál kis­
újszállási tanító elnöklete alatt kiküldött bizottság készített 
s kinyomatva a reform, tanító-egyesületeknek megismer­
tetés," tárgyalás és véleményezés végett megküldött. Mivel 
ezek szerint a tervezet még teljesen az előkészítés stá­
diumában van és csak a beérkezett vélemények alapjan 
fogja az állandó választmány a végleges tervezetet meg­
állapítani : érdemileg ahhoz ez úttal nem szólhatunk. 
Annál fogva csak röviden jelezzük, hogy ezen előtervezet 
10 czikkbe foglalja az alapszabályokat s előleges ismer­
tetés végett azok közül az egyesület czélját tárgyaló s 
minket legközelebb érdeklő második czikket egész terje­
delmében átveszszük.

Az egyesület czélja : ...
a) A magyarországi ev. reform, felekezeti tanítok

összeségét országos egyesületbe gyűjteni és bennük az
összetartozás érzetét növelni. . ....

b) A tanítás és neveles elméleti s gyakorlati töké­
letesítésén kívül az egyházias szellemet ébrén tartanii; 
ősi intézményeink iránt a meleg érdeklődést fejleszteni, 
az ev. reform, egyház lelkészei s más hivatalos tényezői 
irányában a testvéries jó viszonyt ápolni es fokozni.

" c) Az egyház és iskola életében napirendre kerülő 
kérdéseket figyelemmel kisérni; minden olyan általános 
köznevelési és közoktatási kérdéseket, melyek a tanugyet, 
iskolát és tanítót érdeklik, tárgyalás ala venni es azok­
ban véleményt mondani; az új rendezkedeseknel az ev 
reform, felekezeti tanítók helyét és tenykedesi koré
megjelölni; általában — törvényes forrnak kozott es 
megengedett eszközökkel — arra törekedni, hogy 
ev.“reform, tanítóság, úgy egyenkint mint osszesegeben, 
az egyházi alkotmány keretein belül, méltó helvet fiD 
laljon el az egyházi s különösen a tanügyi es iskola.
kormányzatban. , . . , . , . •

d) Az ev. reform, felekezet egyházi es iskolai ha
lóságaival, valamint másokkal szemben az ev. reform 
tanítóságot és annak azon külön érdekéit cs ügyeit 
képviselni, melyek elintézésé az onkorman> zati jog alap 
ián s a királyikig szentesített egyházi törvények rendel­
kezése szerint tisztán az ev. reform, felekezet egyházi 
és iskolai hatóságainak jog- és hatáskörébe tartozna- , 
következőleg az ev. ref. tanítóságnak más jellegű taní­
tókkal nem közös ügyeit képezik, s mint ilyenek az 
egyetemes tanítóság országos gyűlésein nem tárgyalható -.

e) A magyar ev. reform, tanítók országos egyesü­
lte _ mint a "fentebbiekből is kitűnik — nem kívánja 
elszigetelni az ev. reform, felekezeti tanítót az ország 
egyetemes tanítóságától; sőt itt a czélnál megjelöl,, hogy 
mint eddig, úgy ezután is, minden utógondolat nélkül 
szolgálni fogja a hazai egyetemes tanítóság osszesegenek 
érdekeit és igyekezik odahatni, hogy az ev. reform, tanítok 
magukat az egyetemes egy részének erezzek s a közös 
jó ügyek munkálásában tevékeny részt vegyenek. _ 

Tanítóink ily ezélú tevékenységét, a szelesebb km u 
egyesületi téren kifejtendő munkásságát bizonyára öröm­
mel látja minden jóravaló hitsorsosunk, meg leven 
rryőződve, hogy abból egyházunkra és tanugyunkre 
egyaránt nyereség származhat. Ez irányú törekvésükhöz 
tehát mi is jó eredményt kívánunk.

De épen a várt siker érdekében óhajtanunk kelt, 
ho<ry az alapszabályokban határozottan mellőztessék 
mindaz, a mi bármely irányban bizalmatlanságot, v issza­
tetszést kelthetne. Készséggel elismerjük, hogy a bizott­
ság e tekintetben dicséretreméltó mérsékletet tanúsított 
s eltalálta a helyes útat; hiszszük és reméljük azért, 
hogy az állandó ‘ választmány sem marad hátra c terén 
s az alapszabály-javaslatot oly alakban terjeszti a köz­
gyűlés elé, mely életbeléptetésével tanítóinkat egymáshoz 
s anyaszentegyházunkhoz mind közelebb hozza.

KÖZÉLETÜNK.

A révi missióról.
A révi ev. ref. missiói egyház a következő ada­

kozásra való felhívást bocsátotta ki :
Kérő Szózat

szeretett hitrokonainkhoz s a magyar hazafias közönséghez!
Midőn a révi ev. ref. egyház nevében felemeljük 

kérő szózatunkat, teszszük ezt azon biztos reményben, 
hogy az a fenkült lelkű emberbarátok szívében élénk
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visszhangra fog találni, rezgésbe hozza a szeretetnek 
húrjait; hogy az ev. ref. egyházak s átalában a magyar 
haza lelkes közönsége szíves készséggel hoz áldozatot 
ott, hol az egyház és haza szent oltára úgy kívánja!

A révi ev. ref. egyház hosszú idő óta egyenlőtlen 
küzdelmet folytat a létfentartás nagy munkájáért a túl­
nyomó számú román ajkú, gör. kath. és gör. keleti 
vallásit lakossággal szemben. Egyedül áll Biharvármegye 
keleti szélén, mint sziklabércz a tenger hullámai között, 
elszigetelten a magyarságtól s az ev. ref. egyház többi 
részeitől. Épen azért fontos hivatást kell betöltenie úgy 
vallási, mint nemzetiségi szempontból. Ennek tudatában 
a főtiszt, kon vent bölcsesége e fenyegetett vidéken már 
3 év előtt Rév központtal 30 községből álló missiói 
körlelkészi állomást létesített. De egyházunk magasztos 
küldetésének csak úgy leend képes megfelelni, ha nemes 
törekvéseiben a magyar hazafias közönség s szeretett 
hitrokonai részéről nem csupán erkölcsi, hanem egyszer­
smind anyagi támogatásra is találand. Különösen nagy 
szükségünk van erre most, midőn csak nemrég épített 
templomunk s tornyunk helytelen építkezés következté­
ben rombadőléssel fenyeget. És a mennyiben egyházunk 
semminemű vagyonnal vagy jövedelemmel nem bir, az 
egyháztagok pedig nyomasztó viszonyaik miatt — amúgy 
i-Tiger, súlyos terheik mellett — újabb áldozatra nem 
kényszeríthetők: esdve kérjük a magyar hazafias közön­
séget és szeretett hitsorsosainkat, gyámolítsanak bennün­
ket anyagi segélyezés által templomunk s tornyunk 
újjáépítését czélzó szándékunkban ; siessenek fölemelni 
elesett állapotából a végmegsemmisülés veszélyének ki­
tett s alig 500 lelket számláló kicsiny egyházunkat, hogy 
legyen az védvára a magyarság eszméjének, terjesztője 
az evangyéliomi világosságnak. Szent könyvünk szavai 
szerint: „Ne tagadd meg a jótéteményt azoktól, a kik 
szűkölködnek!“ (Péld. 111. 27.) És „az Isten az ő hatal­
massága szerint megcse'.ekedheti, hogy a ti jó kedvetekből 
való adakozástoknak haszna ti reátok térjen." (2. Kor. IX. 8.)

Megjegyezvén, hogy a házanként! • országos segély- 
gyűjtés a nméltóságú m. kir. belügyminisztérium által 
1574. YII 14. szám alatt engedélyezve lett, azonban az 
egyház tagjai a bizonytalan eredményű házanként! kére­
getés helyett a segély-gyűjtést jelen alakjában ajánlato­
sabbnak tartván : azon bizalomteljes kéréssel fordulunk 
szeretett hitrokonainkhoz s a magyar hazafias közönség­
hez, hogy a gyűjtő-iveket az c czélra szánt kegyadomá­
nyokkal együtt f. évi május 31-éig egyházunk lelkész! 
hivatalához eljuttatni ne terheltessenek !

Isten áldó kegyelme legyen édes hazánkon s egye- 
tcmes egyházunkon !

Ügyünket becses pártfogásukba s buzgó áldozat- 
készségükbe ismételten ajánlva, testvéri szeretettel s 
hazafias üdvözlettel vagyunk Réven (Biharmegye), 1894. 
február 5. G. Géczi János, egyházi gondnok. Karácsony 
Imre, ev. ref. missiói körlelkész.

208 1894. Az esperességem köréhez tartozó revi 
ev. ref. missiói egyház „könyör-adományt kérő szózatát , 
minthogy ezen egyház, úgy az ev. ref. felekezetnek, mint 
a magyar nemzetiségnek, egy erődítést igénylő és arra 
méltó végvára, mint ilyen, az egyházi felsőbb hatóságok 
lehető gondoskodása és segélye mellett is csak az áldo­
zatkész hitrokonok s buzgó magyar hazafiak segély é\ el 
tarthatja fenn magát s teljesítheti felekezeti és magyar 
nemzeti irányú missiói kettős feladatát, a túlnyomó ide­
gen nemzetiségek között — ajánlom egyesek és testű 
letek kegyes pártfogásába s áldozatkész hitrokoni es 
hazafiúi szeretetébe. Nagy-Kerekiben, 1894. február 8. 
Szabó Károly sk., bihari ev. ref. esperes.

A fenti „Kérő Szózat“ szétküldetett nagyobb egy­
házainkhoz, esperesekhez és testületekhez. A felhívásban 
foglaltak mellett helyzetünk bővebb megvilágítására a 
következőket kell még előadnom : Templomunk és tor­
nyunk az 1874-dik évben közadakozásból épült, de az 
építkezés már alapjában el volt hibázva, mert az egész 
fal egy méter vastag terméskőből készíttetvén, az alap- 
építmény alig képes megbirni a nehéz falat. Most az 
ezen mulasztás folytán előállott bajokat kell orvosolnunk. 
Ez pedig abban áll, hogy a templomnak a Körös felőli 
fala a mennyezettől a földig ketté hasadt, a torony fala; 
minden oldalon össze vannak repedezve ; mindkettőnek 
fedélzete megavult, úgy, hogy az idő viszontagságai 
ellen sem nyújt menedéket. Szakértő építész véleménye 
szerint attól kell tartanunk, hogy- a templom és torony 
használatától, mivel az könnyen életveszélyessé válhatik, 
világi hatóság tilt el bennünket. Itt tehát sürgős és 
halasztást nem szenvedhető javításokra van szükség. 
Mindenek előtt a templom és torony' falait vassínekkel 
kell összefoglaltatni, hogy7 azokat a teljes szétbomlástól 
megóvjuk ; azután pedig az egészet új fedélzettel látni 
el. De mi módon hajtsuk végre az építkezést, mely igen 
tetemes költséget igényel, midőn az egyháznak semmi 
vagyona nincs s magok a gyülekezet tagjai is oly sze­
gények, hogy 139 egyháztag közül csak 75 fizet egyházi 
adót; a többiek az egyházi közterhek viselése alul teljes 
vagyontalanság miatt fel vannak mentve.

Egyházunk a jelzett czélza eddigelé összesen 
182 frttal rendelkezik; mivel a múlt évben nyert kegy­
adományok a lelkészlak renoválására fordíttattak, mert 
az teljesen lakhatatlan állapotban volt. Hogy az építke­
zés költségének még hiányzó része fedezve legyen; 
hogy a javításokat haladéktalanúl eszközölhessük: azért 
bocsátottuk ki a fenti „Kérő Szózat-4-ot, azért folyamo­
dunk az áldozatkészség kimeríthetlen forrásához ! Ismé­
telten kérjük tehát mindazokat, kikhez gyűjtő-i\et 
küldöttünk, hogy az itt elmondott s valóban elszomorító 
helyzetünkre való tekintetből méltóztassanak bennünket 
czélunk kivitelében kegyadományaik által gyámolítani!

Az egyházunk részére adakozók neveit halás emlé­
kezettel zárjuk szívünkbe, az adományokat pedig nyilvá­
nosan fogjuk nyugtázni.

Karácsony Imre,
rcvi körlelkész.

IRODALOM.
Az aktuális Kossuth-irodalomnak egy újabb ter­

méke került ki az Athenaeum r.-társulat sajtója alól es 
kiadásában, Hentaller Lajos Kossuth es kora ez. 
műve. E mű az alkalmiság hatása alatt jött letie , Kossuth 
halála alkalmából egy teljes képet akar adni e nagy 
férfiú életéről, születésétől kezdve eltemetéséig. Egy ilyen 
mű — a szabadságharcz-irodalom százakra menő kötetei 
daczára is — mindeddig hiányzott irodalmunkban, mert 
Kossuthnak teljes életrajzával eddigelé csak oly írók 
foglalkoztak, kik vagy mint idegenek tendencziózusan 
írtak, vagy pedig a szabadságbarcz folyama alatt egyik, 
vagy másik politikai iránynak lévén hívei, saját szem­
pontjukból bírálták az eseményeket és személyeket s 
ezekkel szemben magasabb történetírói álláspontra helyez­
kedni nem bírtak. Kossuth és korának történelmét csak 
ezután lehetséges a maga érdeme szerint való tárgyila­
gossággal megírni, midőn azon eszmék, melyek e korban 
elvettettek, teljes kifejlődésükben állanak előttünk, s 
pozitív eredmények igazolják azon törekvések jogosúlt,
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vagy jogosulatlan voltát. Hentaller L. mindenesetre oly 
egyén a kitől Kossuth életének es korának legteljesel 
éf leghitelesebb megírását várhatjuk, mert alig van 
valaki a hazában, a ki oly .szenvedélyes 
a szabadságharcz történelmének, annyi szóbeli ls írásbeli 
adatoknak, emlékeknek volna birtokában, mint eppen °- 
Jelen munkája azonban csak egy aktuális szukse e 
elégít ki; czélja az, hogy Kossuth e.etet a kegyelet 
Svai megragadóan ecsetelve, teljes összefüggésben 
nyújtsa a magyar közönségnek abban a pillanatban, 
midőn ez oly rajongásig menő kegyelettel adózik e nagy 
férfiú emlékének, s a melynek halasa alatt az iro 
lelkesedése is a legkönnyebben talal viszhangra. h 
tekintetben Hentaller teljesen elerte czeljat.

Kossuth életét vázlatosan ugyan, de a iontosab 
eseményekben az ő alakját plasztikusan kidomborítva, 
élénk. Vonzó előadással állítja az olvasó ele Egyik 
főtörekvése az, hogy azon felreertesekool eredt rágal­
maknak és ferdítéseknek, melyekkel az osztrák írok 
Kossuthot elhalmozták — alapjait kimutassa s ezeket 
valódi értékükre leszállítsa. Szorgalmasan attanulma- 
nyozta a szabadságharcz történetének egesz irodalmat 
átkutatott kiadott és kiadatlan emlékiratokat, felhasznait 
szóbeli közléseket, hogy Kossuth Lajos te .eneliru alakjai 
a körülötte szövődött eseményekb >1 lehető híven kidom­
boríthassa. És ez a legteljesebben sikerült í ^

Mint korrajz azonban — a melyre már czímenel 
focivá is igényt tart e mű — nem áll ily magas szín­
vonalon. Ezen eseményekben és emberekben annyira 
gazdag, a hosszú dermedtség után lázasan lüktető kor­
szak nem is meríthető ki egy ily terjedelmű munkában 
másrészről pedig e kor történelmének a megírásánál 
mégis más nézőpontnak kell érvényesülni, mint a me­
lyen Hentaller e művében áll. Az előszóban azt mondja, 
hogy bár kora gyermeksége óta Kossuth L. személyé 
és elvei iránt rajongó előszeretettel, ragaszkodás- es 
tisztelettel viseltetett ; elfogulatlanul és tárgyilagosan 
forrja szemlélni és bírálni az eseményeket; ez azonban 
nem sikerült teljesen. Ez a rajongó szeretet, lelkesedés 
és ragaszkodás annyira domináló a műben, hogy az e 
korban működő egyes nagy embereinknek alig jut egy- 
erry méltányló szava, sőt nem ritkán igen kisszerű 
embereknek vannak azok feltüntetve; az események 
közül csak azokat említi, a melyek Kossuthtal közvet­
len összefüggésben voltak, ezekből is - egyes epizodo-

előadás. Ennek érdekes sajátsága az, hogy a fontosabb, 
fordulópontot képező eseményekben gyakran magukat 
a cselekvő személyeket szerepelteti szavaik \ agy irataik 
által, drámaiasit mintegy, továbbá szeles terjedelemben 
közöl hiteles okmányokat; mindezek áltál az eloadas 
sokat nver plaszticzitásában, másrészről a történeti hűség 
közvetlenségével meggyőzőleg hat Nyelve egyes túlzó 
frázisokat s némely helyen előforduló huperpathetikus 
színezetet leszámítva, megkapó, magyaros.

Mindezek alapján elmondható, hogy Hentaller müve 
hézagot pótol irodalmunkban, s hazafias szelleme miatt 
is a mely minden sorából kisugárzik, rendkívül sok 
tanulsággal fogja olvasni a közönség, melj a na0y tai 
<ryat hozzá méltó előadásban élvezheti e műben, azon­
ban Kossuth és kora mindenesetre szelesebb terjedelmű 
és más irányzatú méltatásra várakozik. —i-

kát nem tekintve — csak a legfontosabbakat, 
pragmatikus fejlődését, hatásukat, eszmei hatalmukat 
nem világítja meg kellőleg; s oly kérdéseknél, a hol 
másokkal ellentétbe helyezkedik, az érvekkel felületesen 
bánik el. Nagy hátrányára szolgál objektivitásának az 
is, hogy azon kortársakkal szemben, kik Kossuthtal 
ellentétben állottak, túlerős kifejezéseket használ, azokat 
gyanúsítja; például Széchenyi úgy tűnik fel e műben, 
mint egy igen kisszerű, hivatalhajhászó, irigységből dol­
gozó malicziózus ember, róla, kit épen maga Kossuth 
a legnagyobb magyarnak nevezett, gyakran gúnynyal 
emlékezik meg ; Napóleont pedig bestiális zsarnoknak, 
Európa leggonoszabb és legravaszabb emberének mondja. 
Mindez nem történetírói hang. Kossuth nagysága nem 
"szorul arra, hogy a mellette vagy ellene szereplő egyé­
nek eltörpíttessenek; az ő erkölcsi nagyságát épen az 
jellemzi kiválólag, hogy eszméit, a melyeknek nemzetet 
boldogító erejében lelke teljes meggyőződésével, mond­
hatni fanatikus rajongással hitt, oly nagy és más útakon 
ugyanazon czélra törekvő kortársaival szemben érvénye­
síteni tudta.

Kitűnő érdeme azonban a műnek az ügyes, vonzo

Magyar irók élete és munkái. A M. 1. Akadémia 
megbízásából irta Szinnyei József, a magyar nemzeti 
múzeumi hirlap-könyvtár őre. Budapest. Kiadja Hor- 
nyánszkv V. könyvkereskedése. - E hatalmas irodalmi 
vállalatból a 111. kötet 6. és 7. füzete fekszik most előt­
tünk a Friedlieber-Gáj és Gajári-Gregus nevekkel. A 
két füzetben a következő régibb és újabb _ ismertebb 
hazai protestáns egyházi és iskolai irók neveivel s iro­
dalmi munkásságának ismertetésével találkozunk : r utó 
Mihály, h.-m.-vásárhelyi főgymn. igazgató ; Fülep Gáboi, 
tiszamelléki ev. ref. superintendens; Fülöp Géza, szász­
város; ev. ref. lelkész; Füredi Lajos, m.-tun gymn. 
tanár; Gaál Imre, n.-kerekii ev. ref. lelkész, esperes, 
Gál András, alsó-vadászi ev. ref. lelkész; Gál Imre, 
budadunai ev. ref. püspök ; Gál Péter, sárkoz-ujlaki ev 
ref. lelkész ; Gálszécsi István, reformátor ; _ Gamaut 
György eperjesi ág. hitv. ev. tanítóképezdei igazgató, 
Garda* József, n.-enyedi theol. tanár; Garzó Gyula, 
b.-frvomai ev. ref. lelkész; Garzó Imre, h-m.-vásárhelyi 
főgymn. tanár; Gáspár János tanfelügyelő; Gáti István, 
szatmári ev. ref. lelkész; Geduly Lajos, ág. ev. püspök. 
Az eddig megjelent 25 füzet 6078 életrajzot foglal magá­
ban. A^hézagpótló vállalatból évenként 4 füzet jelenik 
meg 5—5 íven. Egy-egy füzet ára 50 kr. A hat kötetre 
(54 füzet) terjedő munka remélhetőleg 1896-ban egészen 
be lesz fejezve. Ismételve is melegen ajánljuk e művet, 
melyből hazánk összes eddigi íróinak munkálkodásával 
ismerkedhetik meg a művelt olvasó.

Előfizetési felhívás S. Szabó József „Egyházi
dolgozatok“ czírnű művére. _

Junius hó elején jelenik meg kiadásomban S. Szabó 
József ev. ref. lelkész és főgymn. tanárnak „Egyházi 
dolgozatok“ czírnű műve. Szabó József neve nem isme­
retlen a protestáns lelkész! kar előtt. Ünnepi és közön­
séges imái és beszédei gyakran láttak napv ilágot a 
protestáns közlönyük hasábjain s minden égj es dolgo­
zata köztetszésben részesült. A kötet 8 9 ívnyi terje­
delemben 25 különféle egyházi dolgozatot tartalmaz 
következő czímek alatt; Halotti ima. Összeomlott kis 
világ. Rövid örömre hosszú bánat. Három talizmán 
(beköszöntő egyházi beszéd). Isten a kezdet és a vége­
zet. Az evangeliom könyve. Hívő pásztor, hívő nyáj. 
A keresztyénség a munka apotheozisa. Az élők dicsérete. 
A szomorú emmausi út. Három hajlék. Élet s halál az 
Ur kezében van stb. stb. Ezenkívül 5 úrvacsora-osztási 
beszéd. Különös figyelmet érdemel szerző előszava az 
olvasóhoz, mely maga is egy kis tanulmány s pedig 
oly mezőn, mely a magyar prot. irodalomban csaknem
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egészen műveletlen. Az előszó oly sok szükséges isme­
retet nyújt úgy a lelkészeknek, mint a hittanhallgatóknak, 
melyeket másutt fel nem találhat, hogy csak ezen kö­
rülmény is nagyban fokozza a mű értékét. Ritkák a 
magyar protestáns irodalomban az úrvacsora-osztási 
beszédek is. Az „Egyházi dolgozatok“ előfizetési ára 
1 frt postai bérmentes küldéssel. Bolti ára 1 frt 30 kr. 
lesz. Gyűjtőknek 10 példány után 1 tiszteletpéldánynyal 
szolgálok. Kérem az előfizetési pénzeket czímemre, 
Miskolczra küldeni. Kitűnő tisztelettel vagyok Miskol­
con, 1894. április 28-án Ferenczi protestáns egyház­
irodalmi könyvkiadó hivatala.

Az ismert nevű munkás egyházi iró ez újabb 
dolgozatait alig szükséges részletesebb indokolással aján- 
lanf a szakkörök támogatásába. Ez úttal legyen elég 
felhívnunk rá az érdekeltek figyelmét.

Megjelent: Kalászok az életnek kenyeréhez. Il-ik 
évfolyam 2-ik füzet. Szerkesztik K. Tóth Kálmán és 
Papp Károly ref. lelkészek. E vaskos és értékes füzetben 
a jeles szerkesztőkön kívül többekkel találkozunk ismert 
nevű egyházi beszéd Íróink közül; így Szász Károly, 
Kiss Kerencz, Kiss József, Lévay Lajos, Fábián Mihály, 
Domby Lajos, Thury Etele, Molnár Sámuel, Hallgató 
János, Raffay és Ardényi Osvald K. tették dolgozataikkal 
változatossá a füzetet, melyben még hat szertartási be­
széd s több lendületes ima is foglaltatik. A következő 
111. füzet alkalmi (időszaki) egyházi beszédeket fog tar­
talmazni s július 20-ikán jelenik meg. Az előfizetés a 
Hornyánszky-czéghez küldendő Budapestre. Előfizetési 
ára egész évre 4, fél évre 2, negyed évre 1 frt. Ajánljuk 
a leikészi körök pártoló figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
A Kossuth-emlékünnepély a debreczeni főis­

kolában f. május hó ö-ik napján tartatott meg. 1). e. 
9 órakor vette kezdetét az ünnepély a főiskolai orató­
riumban, ott, a hol 1849-ben az országgyűlés üléseit 
tartotta, a főiskolai ifjúság jelenlétében. Az ünnepélyen 
megjelent az egész foisk. tanárkar az érdemes ősz püs­
pökkel, Kiss Áronnal és Simonffy Imre polgármester, 
kir. tanácsossal, a főiskola helyi gondnokával élén. 
Megjelentek még Kiss Albert lelkész és országgy. kép\., 
dr. Medve Kálmán buzgó presbiter és főiskolánk lelkes 
barátja, Zimmermann Gyula főreáliskolai tanár stb. Miután 
a főiskolai énekkar egy alkalmi darabot dicséretes sza­
batossággal előadott, az emlékbeszéd tartására a tanárkar 
által felkért Dóczi Imre főgymnasiumi tanár lépett a 
szószékre s a tőle megszokott nemes lelkesedéssel emlé­
kezett meg az elhunyt nagy hazafi eseményekben gazdag, 
jelentőségre nézve e hon határain is túlszárnyaló, de 
végezel gyanánt mindig csak e hazát tekintő fényes 
pályafutásáról; találó vonásokkal domborította ki poli­
tikai egyéniségét s mutatta ki azt a helyet, a melyet 
Kossuth nemzetünk és hazánk politikai újjászületésének 
történetében Széchenyi és Deák mellett elfoglal. Lg> 
általában, mint különösen a beszéd e részében s aztán 
annak kimutatásában, h'ogy miért és hogyan forrott össze 
Kossuth neve a magyar nemzet szívével elvála=zthat- 
lanúl, mint a nemzeti függetlenség és nagyság ideálja, 
— a szónok valóban a napi pártnézetek zűrzavaros, 
ködös légköréből magasan kiemelkedő objektív történet­
írói álláspontra helyezkedett; s épen azért, hozzáv ex e 
még a megkapó szónoki fordulatokat, ellentéteket s

találóan alkalmazott képeket és hasonlatokat, a beszéd 
minden irányban mély hatást tett, az ifjúságra nézve 
tanúlságos volt s az egész közönség szívét a hazafias 
érzések hármóniájában olvasztotta együvé. A beszéd 
végén a közönség e hatást a szónok irányában egészen 
tüntetésszerü tetszésnyilvánításokkal árulta el. Utána 
Ablonczy Pál hittanhallgató szavalta el Tompának ,.Uj 
Simeon“ ez. költeményét ifjúi hévvel, eléggé sikerült 
előadással. Végül a közönség, helyéről felemelkedve, a 
Szózatot énekelte. A szép ünnepély sokáig emlékezetes 
marad főiskolánk körében, s hogy ez annál inkább 
lehetővé váljék, az emiékbeszéd, mely Lapunk más 
helyén egész terjedelmében közölve van, külön is ki 
fog nyomattatni s egy e végből kiküldött tanárkari 
bizottság részint elárusítás, részint ezzel kapcsolatban 
adakozásra való felhívás útján annak a főiskolai Kossnth- 
alapitványnak a megteremtését fogja munkába venni, 
a melynek alapját a főiskolai tanárkar 100 korona 
adományozásával már megvetette. Előre is felhívjuk a 
t. közönség jóakaratu figyelmét és munkás érdeklődését 
ez ügyre. Adományokat a Kossuth-alapítványra Lapunk 
kiadóhivatala is készséggel elfogad s rendeltetési helyére 
juttat.

— Debreczeni egyetem. Szerkesztőségünk köz­
vetítésével újabban a következő adományok folytak be: 
A felső-bányai ev. ref. egyház Nagy Lajos lelkész által 
53 frt; a sárközi egyház tagjai közt gyűlt adomány 
fejében Gál Péter lelkész által 27 kor. 20 fillér, mely 
utóbbi összeghez járultak: sárközi egyház 4 kor. 60 fii., 
Farkas Gábor 4, Szájtz Gábor 2, Berndt Adolf 2, sár­
köz-újlaki egyház 2, Pcchy István 4, dr. 1 eltsch Robert 2, 
Tóth Imre mérnök 2 korona, Tóth Miklós 40, Samu 
Zsigmondné 20, X. X. 40, Dörner Róbertne <80, X. X. 
20, Tóth Maliid 40, X. X. 40, Egei Tamásné 20, Tatay 
Miklós 60 fillér, Fekete Lajos 1 koronával. Midőn e 

• nemes adományokat jelezzük, egyszersmind kérjük a 
lelkipásztor urakat s általában a kegyes adakozókat, 
hogy az egyetem czéljára szánt vagy begyült összegeket 
ne"a Debr. Prot. Lap szerkesztői nevére, hanem egye­
nesen „a főiskolai pénztár czímére szíveskedjenek 
küldeni.

— A kolozsvári theologiai intézet ügye lépésről- 
lépésre halad a megvalósulás felé. Az érdéit i re<. egvh. 
kér. közgyűlése határozatiig kimondotta, hogy a jövő 
tanévvel az intézetet megnyitja. A tervezet szerint lesz 
három tanár 2000 frt, két tanár 1500 frt fizetéssel s 
ezenkívül még két docens. Tekintetbe véve a terveit 
intézet szellemi színvonalát: alig remélhető, hogy ilyen, 
aránylag szerény javadalmazásra, valóban szakképzett 
és a" tudományos irodalom mezején sikeresen és előbb- 
vivőleg munkálkodó tanerőket lehessen megnyerni, 
holott”e nélkül az elérni óhajtott czél voltaképen illu- 
zoriussá válnék. A filozófiai kollégiumok hallgathatását 
pedig az által kívánja az igazgató-tanács lehetővé tenni, 
hogy a theologiai intézetet kapcsolatba hozná a tudo­
mány-egyetemmel. E czélból felterjesztést is intézett 
már a tanügyi kormányhoz, melyben azt kéri, hogy a 
kolozsvári ref" hittanhallgatók a tudomány-egyetem rendes 
hallgatóival egyenlő jogokban s előnyökben részesül­
hessenek ; az egyetemi leczkéket hallgathassák s esetleg 
a különböző természetű ösztöndíjakra is felvétethessenek. 
Megengedtetni kéri a felírat azt is, hogy a kolozsvári 
theol. intézet tanári kara, kapcsolatban az illető egve- 
temi karokkal, azoknak hozzájárulásával s tényleges 
közreműködésével tudori szigorlatokat tarthasson; hogy 
továbbá a szigorló által kidolgozandó tudori értekezés 
a tisztán theologiai tárgyak mellett, az általa hallgatott
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szükségesnek találja. A megválasztandó cgycnisegber 
a középiskolai oktatásügy terén, annak úgy külső, ad 
minisztrativ oldalát, mint belső tai 
tájékozottságot, középiskolai tanán 
lehetőleg hosszabb tanári _ gy 
engedményekre nem hajló 
kipróbált kötelességérzetet, 
kívánunk meg. Ha ezekhez a tu ajdonsagokhoz me a 
szükséges bölcseség és tapintat is járulni ,og: akkoi 
az a hivatal valóságos áldás leend egyházkerületünk 
középiskolai tanügyére nézve, akár lelkeszi, akar tanan 
alkalmazásban lévő egyénre essek a választás. Ha azon- 
1 _11 ar» rtíctánpi iiip..or6'n tekintetek s mcllclxCb

thessél'más tantárgyak köréből is véle 
ez utóbbi esetben, miként lehessen az illető Jt 
theologiai doktorrá avatni, az nyílt kérdés gyanánt 
a tervezet szerint. Az is körülményes dologna v a 
ho„v a szóbeli szigorlaton a theol. tanárok az 
egvetemi tanárokkal együtt vizsgálnának s a szr 
eredményét együttesen állapítanák meg s így Köt­
nének theologiai doktorságra. Ez a promovea asi stai 
a müven szoktalan és új, épen olyan unikum sz 
nv'»v' X fakultás jellege épen abban all, hogy a kt 
doktori kara, tekintet nélkül valamely másik lakul 
minden idegen befolyás vagy hozzájárulás melloze 
akar ultro, akár rite promoveál, mindig önnön 
hatáskörében jár el. Az intézet és az úgy erde 
egyaránt kívánatos, hogy jo előre szabatosan kot 
lozott statútumok 
intézet a nálunk 
váljék. A lelkes 
szerencsés kib

talmát illetőleg tökéletes 
szakképzettséget és 

akorlatot s mindezeken felül 
szigorú lelkiismeretességet, 

■pfterőt és nemes ambicziót

állapíttassanak meg, nehogy az uj 
divatos tanügyi kísérletezés médiumává 
kezdeményezéshez sikeres fejlődést es 

'ontakozást kívánunk.
Az egyházkerületi középiskolai felügyelő
szervezéséről az országos Középiskolai 1 anár- 
Közlöny legutóbbi (ú.) száma megemlékezvén, 

lügyelő tisztét és hatáskörét megállapító sza- 
ibb "pontjait is. A tudósító (Kardos A.) el'sme- 
1 az intézményről s annak kezdeményezőjéről, 
Sámuel h.-m.-vásárhelyi lelkészről, a melyhez 

zséggcl csatlakozunk. ,A szabályzatból láthat- 
ondja a tudósító — hogy a felekezeti gymna- 

legalább a tiszántúli legnépesebb kerületben, 
zesütni fognak a szakszerű, egységes felügye- 
, a hatékony ellenőrzésnek áldásában, melyet 
z intézetek is régóta kívántak, a református 
magasabb szempontból vizsgálók pedig elodáz- 
szükségesnek tartottak ; a püspök és az egyhaz­
adig, a ki és a mely igen sok esetben a felekezeti 
;e "nézve a minisztériumot helyettesítő legfőbb 
iatoság, megtalálják ez uj hivatalban a maguk 
ensét, megbízható tanácsosát, úgy, hogy tóvid 
íny ára megszűnnek azok a x isszásságok, mely ck 
ízkerület tanügyi adminisztrácziójában^ gyakran 
bajt okoztak, egyszersmind az egyházkei ület; 
seknek a gymnasiumok életére vonatkozó hatá- 
is valószínűen szakszerűbbek, megfelelőbbek 
Ismételve üdvözöljük tehát a tiszántúli egy ház- 
e nagyjelentőségű intézmény megvalósításáért 
csak azt kell kívánnunk, hogy találja is meg 

t e fontos hivatalhoz es hivatáshoz a méltó 
•uh Hozzá teszi végül a tudósító, hogy „Be­

enden áron latin műszót akarnank alkalmazni, megm- 
lelőbb s egyedül helyes az „admissio“, az Lrvacsorához 
iárulhatásra feljogosítás, oda bocsátás, hitvallastetel stb. 
Ez a szent cselekmény a debreczeni ev. rét. egyház 
kebelében f. hó G. napján ment végbe. Az utczai min­
dennapi és ismétlő elemi iskolák, valamint a fogynia., 
reál- és kereskedelmi iskolák Urasztalához előkészített 
növendékeit előzetesen f. hó 4-én d. u. 4 b óráig, 
tiz külünböző helyen és csoportban a lelkipásztorok az 
ágendából megvizsgálták : másnap reggeli S urakor pedig 
a' leányokat a nagytemplomban Nemethy Lajos lelki- 
pásztor; a fiukat meg a kőtemplomban Kiss Albert 
lelkipásztor ünnepélyesen beavatták az egyház tagjai 
közé. Ennek alapján 5-én a nagytemplomban leány, 
és a kőtemplomban 295 fiú gyermek járultak az Lr- 
asztalához. Amott Dicsői! József, emitt Némethi Lajos 
lelkipásztorok tartottak az ünnepélyes alkalomhoz mert 
evangyéliomi szellemű, hiterősbítő, építő szép predika- 
cziókat A felső leányiskola 19 növendékét Áldozócsü­
törtökön délelőtt Könyves Tóth Kálmán lelkipásztor 
vizsgálta meg és admittálte. Az iparos tanonezok a jöx'o 
június hóban, a vallásvizsga alkalmával fognak admit­
táltatni.

— A főrendiház május r-én kezdette meg a pol­
gári házasságról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Axita 
azóta javában foly. Minden igaz hazafi, a ki a haladni 
vágyó nemzet zömével, annak érteimiségéxel együtt 
érez, visszafojtott lélegzettel várja, hogy miként dől el 
a szabadelvűség és a magyar nemzeti állam nagyfontos­
ságú ügye az országgyűlés főrendiházában. Az ultra- 
montán -klerikális és reakezionárius ellenzék mindent 
megtett eddigelé arra nézve, hogy a nemzeti akaratnak 
a képviselőnázban történt impozáns megnyilatkozását 
hatástalanná tegye, annak érvényesülése elébe akadá­
lyokat emeljen. sötét idők sötét emlékű alakjai is 
egymásután tünedeznek elő, megingatva mintegy alkot­
mányos önállásunk biztonságába helyezett s eddig ren-

W'f n
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dithetlennek látszott bizodalmunkat. Bármi történjék 
azonban, nemzetünk elég erős arra, hogy a fölvetett 
kérdéseket diadalra juttassa, ha ma nem lehet, holnap. 
Csakhogy aztán akkor gondoskodni fog a megbántott 
nemzet arról is, hogy olyan hatalmi tényezők, a melyek 
mint a múlt korhadt maradványai a nemzet politikai és 
társadalmi előhaladásának útjában állanak, egyszersmin- 
denkorra tehetetlenekké és ártalmatlanokká tétethessenek.
A mint jóelőre megmondottuk, a klérus merev ellent- 
állása a szekularizáczió kérdését hozza napirendre, az 
idegen reakczionárius elemek beözönlése s a főrendek 
nemzetietlen magatartása pedig a főrendiház reformját 
teszi elkerülhetetlenné; sőt az a sajnos következése lehet 
a nemzeti akarat ilyetén nagyúri fitymálásának, hogy 
a mai államrendszert fentartó hazafias és mérsékelt 
elemek is a szélsők táborába fognak sorakozni, ha meg­
győződnek arról, hogy a mai rendszer csakugyan nem 
alkalmas a nemzeti érdekek önálló érvényesítésére. Mi 
is azzal a sóhajtással reméljük az igaz ügy diadalát, a 
melylyel a prímás végezte a Szt.-lstván-társulatban tar­
tott beszédjét: Mane nobiscum Domine, quoniam adves- 
perascit! — Midőn már e sorokat megírtuk, lapunk 
zárta alkalmával kaptuk a kedvezőtlen hírt, mely szerint 
a polgári házasságról szóló törvényjavaslat a fő 
rendiházban 118 szavazattal 13Ó szavazat ellene- 
ben, tehát 21 szavazattal kisebbségben maradt.

— Kovács Ferencz kir. tanácsos, egyházk. tanács- 
biró, egyházi és iskolai életünknek egyik nagyérdemű 
munkása, debreczeni főiskolánknak, de különösen a 
hódmező-vásárhelyi ref. főgymnasiumnak egyik lelkes 
barátja és alapítója, a Magyar Tudományos Akadémia 
kebelében is szép kitüntetésben és elismerésben része­
sült. Szóba jővén ugyanis az Akadémiában annak a 
3O0(i frtos jutalomdíjnak odaítélése, a mely a legjobb 
publiczistikai munka Írójának adandó, három egyént 
ismertek cl erre érdemesnek, t. i. Pulszky Ferenczet, 
Beksics Gusztávot és a mi tiszteletreméltó Kovács 
Ferenczilnket, azon munkája után, a melyet az 1843—44. 
országgyűlés kerületi üléseinek tárgyalásairól már eddig- 
elé három kötetben tett közzé. A jutalmat ugyan több, 
mint ötvenéves és máig is nagyértékü, magas színvonalú, 
valóban nemzeti-liberális irányú publiczistikai dolgoza­
taiért Pulszkynak ítélték oda; de az ő versenytársának 
elismertetni is megtiszteltetés. Ehhez a megtiszteltetéshez 
mi is őszinte örömmel gratulálunk.

Dr. Csiky Kálmán egyetemi tanár, a Mária- 
i)i irothea-Egyesületnek f. évi február 22-iki estélyén 
tartott előadása, mely a Nemzeti Nőnevelés czímü folyó­
iratban közültetett, most külön lenyomatban jelent meg 
„A magyar nő jogai“ czím alatt. A jeles tanár és író 
a nők középkori helyzetének általános jellemzése után, 
tüzetesen előadja, hogy minő állása van a nőnek régibb 
es újabb törvényeink és törvényerejű szokásaink rendel­
kezései szerint a magáitjog s aztán a közjog terén. 
Kimutatja végül, hogy a közjogok terén, főleg a kere­
setképesség szempontjából, hol lehetne némileg kiebb 
tolni a korlátokat. „Teljes jogegyenlőséget azonban, 
mondja a tudós szerző, s kivált a politikai jogoknak 
a nőkkel való megosztását se kívánatosnak, se kivihe­
tőnek nem tartom. Hajlamaik, tehetségeik, egész kedély i 
lényük, fisiologiai tulajdonságaik, erényeik, fogyatkozá­
saik a tevékenységnek más, szebb, verőfényesebb és 
melegebb vidékére utalják őket, mint a milyen a köz­
életnek és politikának rideg, sikamlós, olykor posyányos 
és fertőzött talaja ; mint a milyen az örökös létharcz 
tere. A művelt társadalom férfiai a tiszteletnek magas 
fokára helyezték s gyöngédség és előzékenység kivált­

ságaival vették körül a szép nemet. Mindennek abban 
a pillanatban lenne vége, melyben a nő, mint az állami 
és társadalmi intézmények mindennemű viszonyaiban 
egyenlő jogú versenytárs állana szemközt a férfival“ stb. 
Azzal zárja be szerző tanulmányát, hogy majd két 
század múlva, lehet, hogy egy utódja ezeket a gondo­
latokat az akkori hölgy közönség tapsai között elavul­
taknak fogja nyilvánítani. „De ha úgy lenne, mondja 
szerző, akkor én örvendek, hogy nem az utódom vagyok, 
hanem annak az elődje és hogy most, nem pedig két­
száz év múltán beszélhettem a magyar nők előtt a 
magyar nő jogairól.“ A szakavatottsággal és szellemmel 
írott másfélíves dolgozat tanulsággal és élvezettel olvasható.

— Az országos tanári nyugdíjintézet felállítását 
tárgyazó törvényjavaslatot Farbaky István a közoktatás- 
ügyi bizottság előadója, a bizottsági jelentéssel együtt 
f. május hó 9-én a képviselőház elébe terjesztette. Pár 
hét alatt tehát bizonyára létre fog jőni a várva-várt 
törvény. Csak az a sajnos, hogy a hozzájárulás tekin­
tetében általunk kívánt könnyítések keresztülviteléhez 
vajmi kevés reménységünk lehet.

— A debreczeni országos tanszerkiállítás, az 
általunk már többször jelzett időben, f. évi aug. 18-tól 
szept. 2-ig csakugyan meg fog tartatni, a mennyiben 
erre az engedélyokmány a kereskedelem- és közoktatás- 
ügyi minisztériumoktól a kiállítást előkészítő nagybizottság 
elnökségéhez lejött. A közoktatásügyi miniszter felhívta 
a rendelkezése alatt álló m. kir. egyetemi nyomda, az 
összes iskolák és tanműhelyek, valamint az orsz. tan­
szermúzeum igazgatóságainak figyelmét ezen kiállításra 
s megengedte, hogy azon részt vehessenek, a kereske­
delemügyi miniszter pedig a kiállítás befejezésével vissza­
szállítandó tárgyakat az ál lám vasutakon díjmentesen 
továbbítani rendelte s a belföldön a kiállítást illető 
ügyekben a bizottság s a kiállítók között, nem-ajánlott 
levelekre portó-mentességet engedélyezett. A leérkezett 
engedélyokmány alapján az előkészítő nagybizottság 
befejezte feladatát, s múlt ápr. hó 28-án megtartotta 
utolsó ülését, melyen Csiky Lajos elnök részletes jelen­
tést terjesztett elő a különböző bizottságok által eddig 
végzett munkákról s az elért eredményről. Ezután meg­
alakult a kiállítást rendező nagybizottság, mely is a 
kiállítás védnökéül gr. Csáky Albin ő Excellentiáját 
határozta fölkérni, s elnökökül megválasztotta dr. Ber- 
zeviczy Albert, gr. Dégenfeld József, Kiss Áron püspök, 
dr. Wolafka Nándor és Simonffy Imre urakat, kik közül 
a négy utolsó már szíves is volt ezen inkább tisztelet­
beli elnöki állást elfogadni. A kiállítás tényleges igazgató- 
elnökei lesznek: Csiky Lajos, Eötvös Lároly Lajos és 
Zádor Lajos, s ők allanak a rendező nagybizottság 
kebeléből alakított három osztály: a bíráló, az intéző 
és a gazdasági osztályok élén. Gyakran fogunk foglal­
kozni tápunkban ez ügygyei, mely immár tényleg országos 
jelleget öltött, s melyben, egyházkerületi közgyűlésünk 
által” nem csak debreczeni főiskolánk, hanem tiszántúli 
egyházkerületünk összes középiskolái részvételre hívattak 
föí. No hát tisztességgel épen mi alig maradhatunk el 
egy olyan kiállítási versenyből, mely Debreczenben fog
rendeztetni. .... ,, , ,,— Csodabogarak a főrendiházi ellenzek lelke­
sítésére. A Religio czikket közöl e czím alatt ; „Két 
dethronizáczió Magyarországban". Ebben elmondja, l.ogy 
az e^yik dethronizácziót elkövette 1849-ben Kossuth 
Lajos” a másikat is ugyancsak ő 1894-ben, a kit azért 
czikki’ró istenostorának tart. „Evvel az ostorral — mondja 
a kedélyes hecczkáplán — engedett reánk csapni a pokol; 
először* mikor 1849-ben Kossuth a királyi trón felsege
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ellen tam dt-t intézett; es most, 1894-ben midőn szinten 
Kossuth Lajos inspirációja és vezérlété alatt m^"y'Lt 
készül a mindenekfölött uralkodó Isten és
országbúi kizárása s helyettük az emben tetszésnek es 
önkénynek uralomra emelese vegeit 849 ha szarna^
kCí ’n'kU7I’:!fevelVet tS5adJ 22CS(Óh be különös I Szerk.) 
Í894U7ehaíl849-czel a rósz jelentőség mystenumara 
nézve evvel jelent. Sőt 1894 gonoszabb, végzetesebb a 
hazára. \Á király elkeseredése az 1849-re em'®ke^ 
Kossuth-kultusz miatt megakasztja az orszago 
fejlődésében s előbb-utóbb tulsagokba fog sodorni. Azot 
ban mi egy király elkeseredese es megtorlása a mindé 
nekfölött‘ való uralmában gonosz es meggondolat an 
törvények által megtámadott Isten bosszual o pusztító 
haragjához képest!?“ Ezen epuletes elmélkedés után
elknfillásra buzdítja « «Smtdeke. azzal uesztven rnjok
hogv „a hol Isten törvénye semmibe vetetik ott főrendi
jo^ok," sőt maga a királyi felség is csak bábjáték . . • 
Magyar főnemességünk s a királyi trón sorsa a vallás­
ügyi törvényekhez van kötve. A kőtelező polg. hazassag 
és a többi valláspolitikai kihatásának véges-x egen mar 
világosan láthatni az anarchiát dynamittal kézében es 
ismeretes jelmondásával zászlaján : ..Ni üieu, m maitre.
■\ hol Ky beszélnek, ott ne keressünk se hazahsagot, 
se őszinteséget. Ebből világosan kitűnik, hogy az egesz 
kath. hierárkhia a képmutatás es nepamitas tökéletes 
rendszere. Egészen következetesek önmagukhoz, a midőn 
az Isten törvényét kiváltságos előjogok fentartasara 
valóknak tekintik. — Mikor azonban az anarkhistakkal 
fenyegetőznek, ne feledjék el, hogy az anarkhia epeit 
az "előjogok nyomában szokott járni s politikai czinkos- 
társa az ultramontánizmusnak. Vájjon, ha szabad Kér­
deznünk, nem a szoczialisták szavazatainak segítségév e 
sikerült-e épen a napokban visszahozni Németországba 
a jezsuitákat ? És még egyet! Vájjon a magyarorszagi 
amár-szoczializmust nem az Alfölden lévő főpapi es 
főúri latifundiumok által teremtett és fentartott kedve­
zőtlen birtokviszonyok idézték-e elő .-.. . Itt, uraim itt 
kell keresni a bajok forrását, nem a polgári házasságban, 
a mely épen arra szolgál, hogy az önök kezében erköl­
csileg alásülyedt, hatalmi eszközzé vált házasság intez- 
ménvét a társadalmi tisztesség és erkölcs magaslatára 
emelje s a családi élet önállóságát és tisztaságát az önök 
beavatkozása ellenében is biztosítsa. . ___
T X R T X LO MJEGYZ É K : l’ünköst ünnepen. F. Varga Lajos. — 

Xz országos ev. ref. lelkész! gyámintézet alapszabálytervezetehez. 
H. Kiss Kálmán. — Tárcza: Kossuth Lajos emlékezete. Doczi
|mre. _ Tan ügy: A filozófia tanításáról. Dr. Öreg János. —
X ref. tanítók országos egyesülete. — Közéletünk: A révi 
missiuról. Karácsony Imre - Irodalom. - Különfélék.—
Hirdetések. ---------------- ----------------------

Felelős szerkesztők és lap tulajdonosok :
Dr. ERDŐS JÓZSEF és Dr. BACZONI LAJOS.

Pályázat tanári állásra,
A h.-mánási ev. reform, hat osztályú gym- 

násiumban üresedésbe jött : 1. természeti aj 
föld rajzi, 2. német-magyar esetleg német-latin és 
3. történekm-latin nyelvi tanári székekre pályázat 
hirdettetik.

Fizetés: minden egyes tanszéknél 1100 Irt 
lakbérrel együtt, az egyház pénztárából évnegye­
denként előre fizetve. A kívánt oklevéllel bíró 
egyén egy évre, mint ideiglenes rendes tanár 
alkalmaztató s csak ezen idő alatt kifejtett

Debreczcn, 1894. ,Csokonai“ nyomda és

sikeres működése után állandosittatik, a mikor 
is a tiszántúli ev. ref. középiskolai tanai ok 
cryám és nyugintézetének, esetleg az országos 
középiskolai tanári nyugdíj intézetnek jogos es
kötelezett tagja leend. , ,, .

Nem okleveles, de szaktárgyaiból vizsgá­
zott egyén csak helyettes tanári minőségben es 
csak egy évre választatik 900 frt évi fizetőssel 
de ha ez idő alatt a kívánt tárgyakból oklevelet 
szerez és sikeres működést mutat fel, a kö\ ét­
kező évben mint rendes tanár állandósittathatik. 
Vé<me, ha okleveles, de nem a hirdetett tanszakra 
képesített egyén választatnék, az szintén csak 
helyettes tanári minőségben és csak egy évre 
alkalmaztató, fizetése azonban 1100 Irt lesz.

A megválasztott egyén állomását 1. ev 
augusztus végén, legkésőbb szept. 1-en köteles 
elfoglalni, s ha családos 40 Irt , ha pedig 
nőtlen 15 frt költözködés! átalányt kap : ez 
összeget azonban, ha állomását A év letelte 
előtt elhagyja : vissza tartozik téríteni.

A pályázati kérvények keresztlevéllel, esc 
leges katonai szolgálatukat igazoló irattal, 
továbbá végzett tanulmányaikat feltüntető hiteles 
okmányokkal, végre orvosi bizonyítványnyal 
felszerelve f. éx’i május .31 -éig az t\. ic . 
egyháztanáes elnökségéhez küldendők.

Kelt H.-Nánáson az ev. reform, egyhaz- 
tanács 1894. ápril 14-én tartott üléséből. 

Benkö Lajos, Kdllay Imre,
c ... • , • o_9 fő^ondnok.cv. ref. lclkcszelnuk. - n

Pálvázat.
A földest ev. ref. egyházban orgonista-tanítói 

állomásra pályázat hirdettetik. 
Kötelessége : ez idő szerint az I. fi-, esetleg 

más osztály, vagy osztályok vezetése s a templom­
ban és temetéseknél a rendes kántori teendők
végzése. , , , , . ... ,

Javadalma: Tanítói fizetős: lakas kelttel,
300 frt készpénz, 28.80 Hl. kétszeres, 2.o0 Hl. 
tiszta búza, 7.55 Hl. árpa, három (3) hold fold 
1400 ölével, minden növendéktől egy csirke. 
Kántori fizetés: 50 frt orgonistái tiszteletdíj, stola 
az egyh. kér. szabály szerint, körülbelül 100 Irt.

A mennyiben a megválasztott zenét tamtni, 
dalárdát vezetni, faiskolát kezelni képes, ezekéit 
külön jövedelemben részesül. .

Pályázók okmányaikat május 27-ig bezá­
rólag adják be alólírottnál. — A kántorproba 
május 30-án délelőtt kilencz órakor lesz a 
debreczeni nagytemplomban, melyre a pályázok 
ezen hirdetmény által hivatnak meg.

Földes, 1894. május 0.
Kiss Ferencs,

cv. ref. lelkész.
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